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EGYETERTES
Budapest, augusztus 23.

Ma érkezik Favre, a franczia köztársaság elnöke 
Oroszországba: útja az orosz határtól Pétervárig 
valóságos diadalul lesz. A .Nowoje Vremja“ sze­
rint leirhatlan lelkesedés uralkodik Oroszországban 
kivétel nélkül mindenütt. Az oroszok most lépten- 
nvomon hallhatják a Marseillaise-t, a melyet a 
köztársaság tett meg nemzeti liimnuszszá; a sok 
katonai és egyéb zenekar, a sok dalegylet, mind 
gyakorolja magát, hogy az elnök megérkezésekor 
előadhassák ezt a dalt. Egy Londonban megje­
lenő orosz lapban olvassuk, hogy a schüsselburgi 
politikai foglyok helyzete II. Miklós trónralépte 
óta lénvegesen javult, a miből némelyek azt követ­
keztetik. hogy a szabadság hajnala dereng Orosz­
országban, de másrészt ellenkezik a liberalizmus­
sal a Laumann-eset, mely most párisi és berlini 
lapokban annyi port ver lel.

Laumcmn párisi levelező, mint mondják, Faure 
inümusa és nem hiányozhatik az elnök egy uta­
zásán sem, annál különösebb volt a pétervári 
rendőrség eljárása, mely Laumann-t nem akarta 
Oroszországba beereszteni, minthogy neve után 
itéive. zsidónak tartották. A szegény hírlapírónak 
csak nagynehezen sikerült bebizonyítania, hogy 
elzászi születésű és hogy a katholikus vallásban 
nevelkedett.

Az orosz lapok egyébiránt most mind dieshim- 
nu-zokat zengenek és rámutatnak a vidék emel­
kedett hangulatára is. A birodalom minden részé­
ből esész waggonrakományokkal érkeznek a kü­
lönféle ajándékok, italok, tea, prémek stb. a fran­
cia matrózok számára. A városok mind távirat­
ban fogják üdvözölni az elnököt és a nagy vásá­
rairól világhírű Xisnei-Novgorod díszesen kiállított 
albumot fog átnyújtani.

A világsajtó legnagyobb része az angol-afgán 
konfliktust tárgyalja, noha ilyen konfliktus komo- 
!"'n soha 'em forgott fenn és előreláthatólag az 
angolok ez ázsiai bajainak csakhamar vége sza­
kad. A hírhedt hadda-i mollah beadta a derekát 
azzal, hogv meghúdolt Angliának és ennek az 
uralmát ".égkép elismerte. De azért az afridi-felke- 
lésnek megvan a maga nagy jelentősége. Mint a 
,.Reichswehr1* Írja, a lázadás épen az angol indiai 
birtokok egyik legkényesebb pontján ütött ki, az 
afgán határon. Abduraman emir, a ki az ango­
loknak köszönheti hatalmát, ugyan megtiltotta 
alattvalóinak a háborúban való részvételt, de 
titokban metis csak szította a tüzet és ,ügynö­
kei1.- visszahívta a je.entösebb indiai czentrumok- 
kó'. Ez a dolog, mint az angol lapok legutóbb 
érkezett számai jelentik, akkép nyert békés elin- 
i-zést. hogy az emir kijelentette, hogy ügynökei csak 
kereskedelmi ügynökök és ezeknek a visszahívása 
semminemű politikai jelentőséggel nem bir. A ravasz 
Abduraman óvakodik attól, hogy Angliával nyíltan 
szakítson melytől 18 lak rúpiát, (körülbelül l1/. 
miiiió forint) évdijat húz azért, hogy más állam­
mal politikai tárgyalásokba nem bocsátkozik. 
Azonkívül Durand angol köveinek sikerült oly 
szerződést kötnie, mely az angoloknak a határon 
l.vö hegvszorosok uralmát biztosítja. Lz az előny 
azonban kétségessé vált az orosz-angol Pamir- 
szerzödé" által, valamint Abduraman akcziúja 
- tál, mely neki megszerezte a Kafirisztán kun­
ság íölötti uralmat. Magának Afganisztánnak 
ir.a a Reichswehr, mely katonai dolgokban igen 
jól van informálva — nincs katonai jelentősége 
s hadserege nem
nak. Mindamellett 
hogy az angol és 
igen fontos szerep 
ki már több Ízben

állhat ellent európai katonák- 
annak az országnak azáltal, 
orosz érdekek határán van, 
jutott, melyet Abduraman, 
bizor.vult ravasz politikusnak,
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kétségkívül ki fog használni.

de siécle.
Bogdán Bella.

A főpinezér ignzit az asztalon. Igazán olyan 
csinos és elegáns ott minden, mint valami jubiláló 
osztálytanácsos tiszteletere rendezett banketten. A 
hófehér "zalvetták és metszett poharak rigorózus 
pontossággal a helyükön, minden öt terítékhez 
er. mustár- és sótartó és éteisor. Az asztalon 
pedig nagv keménv papirtáblán fekete betűkkel e 
szó olvasható: elfoglalva, a mi pedig felesleges, 
i =z mindenki tudja, hogv ez a Kumánia asztala.

5 jönnek. Igazán csupa gavallér. Erőteljes un 
alakok, szemükben valami sajátos kifejezesse!: 
azzal, mit közönynek hiszünk, pedig csak a sajat 
maguk személyével nagyon elfoglalt un emberek 
nézése ez. Versenyek ideje van és most training 
alatt vannak.

És ezek az urak. csupa telivér gavallér, néhány 
hétig valóságos remete-életet élnék. Nem lumpoi- 
nak. aludni a csónakházba járnak, korán teksze 
nek, hainalban kelnek, a nap nagyrészét gyakor­
lat közt töltik és ha valaki vét a közös életrend 
eilen, nagvon komoly szemrehányás éri. nac> 
versenyeket a külföldi klubok ellen egyetlenegy 
ember'tönkreteheti, a ki nincs jó d.szpozicztoban, 
ők azonban győzni akarnak es győzni is szoktak. 
Színeik győzelmi zászlókká válnak, es ki eszi 
idomokkal, ziháló mellel és nyugodt tekintettel 
diadalra viszik a csolnakukat. . ...

Csakhogy, a milyen szép ez mind es ju is arra 
— a ki ráér heteket, hónapokat a sportnak _zen- 
telni, olyan nem mindig ártallan dolog az a 
mania, a mi egy idő óta elfogta az un embere­
ket : a mindenáron való sportuzes. a ki\ alosa„ 
hajhászatból és a feltünésvágyból való sportolás.

A bicziklizés még hagyján, ez nem epen nyak- 
tőrö vállalkozás, de nem veszik eszre a hírlapok 
itsztelt olvasói, hogy egy idő óta micsoda rera-e-

Csávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

Minthogy az indiai lázadásokat Angliának kon­
stantinápolyi magatartásával hozzák kapcsolatba, 
a hol az angol nagykövet még mindig az európai 
konczert árán is követeli, hogy a török hadsereg 
haladéktalanul ürítse ki Thesszáliát, a St. James- 
kormány megtiliotta a konstantinápolyi -Sabah" 
és „Maliimat“ lapok bevitelét Indiába. Ennek a 
rendelkezésnek azonban bizonyára csak kevés 
hatása lesz egy országban, melynek lakói közül 
alig tud valaki olvasni.

A „Times“ legutóbb érkezett száma a japán­
amerikai viszályt tárgyalja. Nem lehet azon ké­
telkedni, hogy ez ügy békés elintézést fog nyerni, 
a washingtoni kormány ama udvarias és előzé­
keny kijelentése következtében, melylyel a japánok 
reklamáczióira felelt, hogy tudniillik a Hawai- 
szigetek annektálása jogos volt s hogy e melleit a 
japán érdekekei csak úgy tiszteletben fogják tar­
tani, mint eddig.

A magyar orvosok és természet­
vizsgálók vándorgyűlése.

Az ígyettrtés kiküldött, tudósítójától.
Trencsén, aug. 22.

Az orvosi, természet- és rokontudományok fej­
lesztése, terjesztése és népszerűsítése körül el- 
évülhetlen érdemeket szerzett a magyar orvosok 
cs természetvizsgálók vándorgyűlése. Körülbelül 
ütvén évvel ezelőtt kezdődtek e gyűlések és azóta 
idüszakonkint az ország különböző helyein tarják 
azokat. Jelenleg a XXIX. vándorgyűlés Trenesén- 
ben tesz eleget kulturális missziójának. Az ország 
minden részéből sietnek c gyűlésnek legkiválóbb 
tagjai, hogy tudományukkal hozzájáruljanak az 
ismeretek terjesztéséhez, a felmerült orvosi és ter­
mészettudományi kérdések tisztázásához, és ennek 
megvan az a nagy horderejű következménye, hogy 

vidéken lakó tagok is időnként megismerkednek 
tudomány legújabb vívmányaival, másréwl a 

nagy számban megjelenők az ország legkülűnbö- 
öbí) részeit láthatják és meggyőződvén a nálunk 

oly nagy számú, de még mindig háttérbe szorított 
kies fürdőhelyeinkkel, és Így végre talán mégis 
elérhető lesz, hogy ne a külföldi túlzsúfolt helye­
ket keressük fel, hanem a hazai elég szép és 
eléggé jól berendezett fürdőhelyeket.

Éndapestrül szintúgy, mint az ország minden 
vidékéről az orvosok és természetvizsgálók leg- 
kiválóbbjai nagy számban jelentek meg, hogy 
részt vegyenek a gyűlésen.

A gyűlésen jelen vannak a 
Zarszky Gyula főispán, Fufftj, 
képviselők. Fdránssh), Bnday, 
tanárok, C'hÍTer min. tanácsos,
Verebéig, Batésfalry, Hainiss, 
magántanárok, Biedermann,
Samu, Lötr Samu, Moh 
tanácsos, Fpstem főorvos,
Jakab főorvos és vagy 
orvos, járásorvos stb.

A gyűlést Szalavszky főispán nyitotta meg. Meg­
nyitó beszédében megköszönte a várost ért kitüntetést, 
hogy Trencsénben tartják a vándorgyűlést. Megható és 
hálás elismerést érdemel — úgymond — a következe­
tesség, melylyel a magyar orvosok és természetvizsgálók 
az egészségügyet és annak hiányait előtérbe tolják és a 
hivatott tényezők figyelmét felhívják. Hálásan emlékezik 
meg Chizer Kornél min. tanácsosnak a magyar vándor- 
gyűlések ötven éves történetét tárgyaló nagyfontosságu 
müvéről.

Felemlíti, hogy nálunk csekély a tudományok műve­
lése iránti vágy és ennek oka, hogy a törvényhatósá­
gaink mit sem tettek még a közkönyvtárak 
megalapítása körül, pedig ezeknek a műveltség terjesz­
tése és esetleg nagy tehetségeknek munkára való felhi- 
vása körül nagy befolyásuk lehet.

Ar. önök megalapítói bölcsen cselekedtek -— így foly­
tató beszédét — midőn a vándorgyűlésre súlyt helyez­
tek, mert lehetetlen, hogy tudományos és tanult embe­
rek megjelenése a nagy közönség tudására hatás nélkül 
lehetne. Az emberi szellem abszolút tétlenségre nem ké­
pes és. meggyőződésem, hogy a magyar tudományos 
akadémia nagyobb hatást gyakorolna és meg­
menekülne az elszigeteltségtől, melyben van, ha 
a vidéki emporiumokat is felkeresné és közvet­

következők: Sza- 
Szmialovszhi orsz.

Szabó, Kolozsváry 
Srhaikter, Báron. 
Brochnop egyetemi 
Pantocsek, Tomka 

Mihály, Talay királyi 
Teuer Náthán, Fischer 

200 fővárosi és vidéki fő-

len érintkezésbe lépne és átmelegitene olyan kö­
röket, melyek csak hírből vagy abból sem isme­
rik. Biztosítaná kiadványainak kelendőségét, biztosítaná 
és megszüntetné a túltengő napi sajtó és efemer értékű 
irodalmi müvek terjedését is elenyésztelné, azon nézetét, 
hogy a tudós nem való politikusnak, melyet a törvény­
hozó testület nem tudós tagjai szeretnek hangoztatni és 
a mely nézetnek a törvényhozó testület összeállításában 
nyoma. De a tudósnak, hogy tudós legyen, nem 
kell, hogy absztrakt elméletekben tévelyedjen, sőt 
összhangzásba hozhatja a mindennapi élettel és en­
nek bizonyítékát nyújtja a vándorgyűlés története. A 
vándorgyűlések a politikai, nemzeti, társadalmi, közmű­
velődési, közgazdasági téren nagy szerepet játszottak és 
nem volt túr, melyen a vándorgyűlés jótékony befolyá­
sát nem érvényesítette volna.

A kolozsvári, marosvásárhelyi, fiumei vándorgyűlések 
nevezetesek, mert olyan kérdéseket tárgyaltak, melyek 
közelről érdekelték a nemzet sorsát, sőt az ország területi 
kiépítéssel is összefüggött és tán a vándorgyűlés tagjai 
hazafiságának jelét képezi, hogy a 48 utáni idő­
szakban a vándorgyűlés megtartása nem és csak G3-ban 
nagy cautelak mellett engedélyeztetett.

Közgazdasági, mezőgazdasági tekintetben engem meg­
kapott. hogy oly nagy tehetségű emberek, mint a kik 
vándorgyűléseken szerepeltek, magukra vették a «barmá- 
szati osztály» czimét, hogy a köz- és nemzetgazdasági 
osztály előtt tárgyilagosnak tűnhetnének fel. Jobbágyok, 
földek felszabadítása a VII. vándorgyűlésnek kimagasló 
tárgyait képezé és nem volt oly ügye a köz- és mező- 
gazdasági életnek, mely a vándorgyűléseken szóba nem 
került volna.

Egyáltalán liliom, hogy a magyar orvosok és termé- 
szetvizsgáiók vándorgyűlése soha sem volt exkluzív, min­
dig szeme előtt lebegtek az életviszonyok, nem voltak 
egyoldalúak, mindig arra gondoltak, hogy a honpolgá­
ruk és nemzet érdekeit szivükön viseljék. Akárhol meg­
jelentek. mindenütt szinte örömmel, valódi magyar szí­
vélyességgel fogadták okét, így a treneséniek is öröm­
mel üdvözlik a megjelenteket és a magyar orvosok és 
természetvizsgálók XXIX. vándorgyűlését megnyitja.

Az élénk éljenzéssel és zajos tetszéssel fogadott meg­
nyitó beszéd után Ccsvay polgármester üdvözölte me- 
leír szavakban a megjelenteket a város nevében.

Lakits Ferencz titkár olvasta most fel jelentését, 
melyben megemlékezik az utóbbi XXVÍ1I. budapesti 
nagygyűlésről. Felemlíti, hogy a vándorgyűlések helyes 
volta mellett szól, hogy egyéb ilyen gyűlések is mint a 
sajtókongresszus, szintén idurő-idure és mindig más helyre 
gyűlnek egybe és így minden év csak e vándorgyűlések 
mellett szél, a mennyiben tagjai megismerkednek az or­
szág különböző helyeivel. Kegyelettel emlékezik meg 
Brassai Sámuelről, miut a vándorgyűlések legelső tag­
járól, Kovács József tanárról, mint a vándorgyűlések 
oszlopáról. Beszámol a különböző pályázatokról s a 
mellett van, hogy megmaradjunk a vándorgyűlések spe- 
czifikus tipu-'a mellett, hogy olyan kérdéseket fejteges­
sünk, melyek mindenki által élvezhetők legyenek és a 
melyeket a központtól távol eső helyeken még eddig 
fejtegetni, bemutatni nem lehetett.

Számtalan üdvözlet érkezett, többek kuzt a Magyar 
nemzeti múzeumtól, a kecskeméti természettudományi 
társulattól, a nyitramegyei orvosi és gyógyszerészi egye­
sülettől.

Szakelőadások.
A titkári jelentés tudomásul vétele után a szakelőadá­

sok következtek. Előadó Buffi; Hál országgyűlési kép­
viselő volt, a ki a -A közegészségügyi közigazga­
tás teendői-ről értekezett. A közegészségügyről szóló 
törvény régi mulasztást pótolt, meg lehetett volna alkotni 
jobban, de hogy végrehajtható legyen, megalkotni úgy 
kellett, a mint a törvényhozás megalkotta. A közegészség­
ügyi törvényhozás keretében oldandók meg azon kérdések, 
melyek az osztúlyharvz küzdelmében a czivilizácziót 
veszélyeztetik. Kétségtelen ugyanis, hogy az ismeretek 
fejlődésénél a közjóiét arányban nem áll. A létért foly­
tatott küzdelemben a gvüngébb oltalomra szorul. A 
társadalom többel tartozik az embernek, mint a nieny- 
nvit a biblia szamaritánusa a megsebzett utasnak nyúj­
tott. A nyomort Leli meggátolnia, a kórt kell kiküszö­
bölnie, az egészséges organizmust kell megoltal­
maznia. A szorziáils eszmének azonban a közgaz­
dasági viszonyokból kell kifejlődnie es igaztalan 
előnyben egy osztály sem részesülhet. A közegészségügy 
követelményei a levegő, víz, a lakás, táplálkozás, az 
életmód ezen követelmények iránt figyelemmel voltak az 
ókorban, a középkor azonban askezisbe merült és 
hygieát felváltotta a boszorkány. A renaissance uj életre 
kelti az ókori közegészségügyet, de a közegészségi 
viszonyok még máig is középkori sorsban seny- 
vednek. A mai napszámos ép oly nyomorultan lakik, 
mint a gyári munkás, a szegény ember mindenből a

Kossuth Ferencz
fömunkatára.

legrosszabbat és a legdrágábban kapja, még a levegőt Is 
drágábban veszi meg mint a gazdag. A magyar munkás, 
különösen a felvidéki tót rosszul táplálkozik, ^ a nyo­
mor az erkölcsi életet is veszélyezteti a gyári 
munkásnak nincs családi köre. gyermekeit elhanyagolja, 
a gyermekek mostoha sorsát előadó sok sajnálatos eset­
tel mutatja he. Majd a felügyelet nélküli mun­
kás nőkkel, s cselédekkel foglalkozik, kiket munka­
adóik kizsákmányolják és kik clziillenek. Foglal­
kozik a népesedési viszonyokkal és azon eredményre jut, 
hogy a nemzetgazdára fontosabb, hogy a nép bolíí*g, 
mint az, hogy számos legyen. Szóló ezután ismerteti 
Anglia, Francziaország és Magyarország szocziális tör­
vényhozását s bizalommal van, hogy a magyar kormány 
közegészségügyi követelmények betartásáról szocziális 
kérdést fokozatosan meg fogja oldani és erre jogos kö­
vetkeztetést ad. Darányi lguárz füldmivelési miniszter­
nek közgazdasági programmja, ki a munkáskérdést is 
a megoldandó feladatok sorába iktatta. Ugyancsak teljes 
elismeréssel van a közegészségügyi osztály főnöke 
Chyzer Kornél iránt, kiben bízik, hogy a közegészség­
ügyi igazgatás szocziális jellegű intézményeit is ki fogja 
fejleszteni. Szóló abban a nézetben van, hogy a mi a 
szocziális követelményekben jogosult, azt nagy részben 
megoldja a czéltudatos közegészségügyi politika, a mit a 
politika meg nem old, az nem jogosult, az anarchisz­
tikus. Szóló a közegészségügyet a szeretet tudományá­
nak mondja, azt a vándorgyűlés figyelmébe ajánlja s 
ha a szeretet fogja vezetni a vezéreket, akkor a Madách 
költői mondása teljesedésnek indul s az ember nemes- 
bedvén, megközelíti az isten trónját.

Dr. Kiss Károly tanár e Lenárd-Rüntgen-féle felfede­
zésről beszélt és azt főképen orvosi szempontból jelenlegi 
állapotában érdekes kísérletek és orvosi őzéiből felvett 
fotográfiák kíséretében mutatta be. Fősulyt helyezett 
előadásában arra, hogy legalább is minden nyilvános 
kórház fel legyen szerelve Piüntgen-féle apparátussal és 
ezzel kapcsolnak egy olyan operáló asztallal, melyen 
világos nappal és világos szobában x sugarak mellett 
lehessen operálni, tűréseket, csontbántalmakat és szilárd 
testek eltávolítását. Az operáló asztal berendezése saját 
találmánya és arra szabadalmat kér.

Előadása után oly nagy volt az érdeklődés, hogy azt 
meg kellett ismételnie.

Dr. Tomka, Samu fővárosi fülorvos a hallószerv 
kórboncztanúról tartott ezután nagy fontosságú elő­
adást rendkívül értékes kórboneztani praeparatn- 
mok kapcsán. A nagy tetszéssel fogadott előadásban 
Tomka kiemeli, hogy főkép azokra a dolgokra helyezi 
a fősulyt, a melyek a nem speczialista gyakorló orvoso­
kat érdeklik leginkább, mert szükségesnek tartja, hogy 
azok is megismerkedjenek a fül bántalmaival és pedig 
gyakorlati utón, a praeparalumokon, nem pedig ékes 
theoretikus előadásból. Előadó ezután lépésről-lépésre 
haladt az egész, hallószerven át és minden egyes kóros 
elváltozást egy praeparatnmmal teszi érthetőbbé. Elő­
adásában felhívja az orvosok figyelmét, hogy fülbaj ese­
tén minél előbb szakorvoshoz kell a beteget utasítani, 
mert minél hamarabb veszik a szakszerű kezelést igénybe, 
annál nagyobb a kilátás a gyógyulásra, óv a házi- és 
népies szerek alkalmazásától. Szép praeparatumai általá­
nos feltűnést keltettek.

Prochnov tanár fontos sebészeti esetekről tartott 
ezután előadást. Kelen István Borosznó fürdőről, Bor- 
bús Vincze Magyarország flórájáról, Nuricsan József 
aczetalingázrói.

L)r. kendi Adolf buuapesti állattani preparatőriuma 
pedig kiállítást rendezett a magyar orvosok- és terme- 
szetvizsgálók vándorgyűlése alkalmával, a melyben úgy 
a kitömött állatok, mint egyeli preparátumok különös 
nagy érdeklődést keltenek.

Országos nyomdász-kongresszus 
Debreczenben.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A nyomdászok ünképzűegyesíilete —- mint debreczeni 

levelezőnk írja — e hó 21-én ünnepelte fennállásának 
25-ik évfordulóját. A debreczeni nyomdászkerület ez al­
kalomból meghívta az országos nyomdászegyletet, hogy 
Debreczenben kongresszust tartson. Meghívták a budapesti 
«Ébredés» nyomdászdalkürt is, hogy a jubiláns ünnepély 
fényét közreműködésével emelje. A meghívást mindkét 
testület ürömmel fogadta.

Így ült össze Szent István-napján a nyomdászkon- 
gresszus. Az ország minden részéből Gsszesereglett nyom­
dászok minden oldalról előzékenységgel, érdeklődéssel és 
magyar vendégszeretettel találkoztak, a magyar nyomdá­
szat ez ős otthonában, a hol a városi nyomda már 33ó 
év óta virágzik. A városi közgyűlés 300 irtot szavazott 
meg a kongresszus költségeire. A városi tanács lioticsih 
Lajos kulturtanácsnokot és Bészlev Károly tanácsnok 
árvaszéki elnököt kiküldte, hogy a kongresszusi ünnep­
ségeken a hatóságot képviseljék. Ezenkívül elrendelte, 
hogy három napig, mig a kongresszus tart, ennek tisz­
teletére a városháza felett a nemzeti zászló lengjen.

A Szent István napján tartott banketten a város kép­
viselőin kívül megjelentek Balogh Ferencz hittanár, a
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távollevő Kiss Áron ev. ref. püspök helyettese, a ki a 
Debreczeni Ellenőrben remek vezórezikkel is üdvözölte a 
nemzeti műveltség munkásait; továbbá dr. Wolafka 
Nándor v. püspök plébános és dr. Gulyás István ev. 
ref. főgimnázium! helyettes igazgató. Valamennyien lel­
kes felköszöntőkben éltették a kongresszust és hazafias 
nyomdászokat. Ugyanezt cselekedtek a hírlapírók. Az 
ünnepségek egyik fénypontja volt a debreczeni csatában 
elesett honvédek emlékére állított kőoroszlán megkoszo­
rúzása. A pénteken délután érkező «Ébredés» dalkör 
tagjait a vasútnál zászlók alatt, zenével kivonult egyle­
tek és sok ezer főnyi közönség fogadták. A dalos kör 
ezek kíséretében egyenesen az emlékkeitbe vonult s ott 
a Szózat s a Himnusz eléneklése között Göndöcs 
István a daloskör nevében hazafias szép beszéd mellett 
nemzeti szinü szalaggal átkötött pompás koszorút helye 
zeit a honvédemlékre.

A debreczeni nyomdász ünképzó egylet jubileuma 
szombaton este folyt le nagy közönség jelenlétében, a 
melynek soraiban ott láttuk: Simonffy Imre kir. taná­
csos polgármestert, Bulyovszky József nagyváradi pol­
gármestert, Komlóssy Arthur főjegyzőt, Roncsik La­
jos tanácsnokot. A jubiláló egylet működését Kelter 
József, a debreczeni egylet elnöke méltatta. Kovácsy 
Kálmán saját szép alkalmi ódáját szavalta, az Ébredés 
dalkör több énekszámmal vett részt, Hajnal Sándor 
pedig Göndöcs István zongorakisérete mellett népdalok* 
énekelt. A kongresszus elnöke Török Ferencz (DebreezenK 
alelnükei Major ovics István (Pécs) és Gabriel József (Te­
mesvár), jegyzői Bauer Ignácz és Bauer Imre (Budapest)' 
Az első napi ülésen a többség ellenezte a debreczeniek azon 
indítványát, hogy az egyleti illetékek 10 éven belül ne 
emeltessenek, — mire az indítványt visszavonták. Ellen­
ben elfogadták azt, hogy a kongresszus felette áll a 
közgyűlésnek s hogy a tagsági illetékek szükség esetén a 
központi közgyűlés által, a vidék hozzájárulásával emel­
hető. Az alapszabályok ez értelemben módositandók. A 
tagilletékeket megfelelően fogják ezentúl nyugtázni. A 
második ülésen az ügykezelési szabályzatot tárgyalták. 
Ugyanez vette igénybe a harmadik ülés egy részét is. A 
vidéknek hosszas küzdelem után sikerült jelentékeny 
előnyöket kivívnia az uj ügykezelési szabályzatban.

A soproniak a pozsonyi kerületnek az anyaegyletbe 
való belépését újból megsürgették, de a két város köve­
teinek kölcsönös szemrehányásánál egyéb eredménye 
nem volt az indítványnak. Miután már a temesvári 
kongresszus kimondta az egyesülést s abba a pozsonyiak 
bele is egyeztek — a belügyminiszter azonban azt nem 
engedte meg, mivel az anyaegylet sincs rendben — a? 
egyesülésre várni fognak, mig az ideje eljön. A • kon­
gresszus és az Ébredés dalkör részéről tegnap küldöttség 
tisztelgett Simonffy Imre polgármesternél, megköszönvén 
a város felejthetetlen szives vendéglátását

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 23.

— Személy! hírek. A király tegnap — min! 
kehiből táviratozzak, Lajos Viktor és Henrik Fer­
dinand főherczegeket fogadta, a kik azután részi 
vettek a családi ebéden is. — Szilágyi Dezső, s 
képviselőház elnöke, tátraiüredi üdülését megsza­
kítva, ma reggel Budapestre érkezett. Budapestről 
Harsány-fürdőbe megy, a hol kedden, e hónap 
24-én a felsőbaranyai református egyházmegye 
közgyűlésén, mint egyházmegyei főgondnok, elnö­
kölni fog.

— Kitüntetés. A király, a személye körüli minisz­
ter előterjesztése folytán Gynrkó János alsó-vadász' 
nyugalmazott körjegyzőnek, sok évi hü és buzgó szolgá­
lata elismeréséül, a koronás ezüst érdem keresztet adó 
mányozta.

— Sub auspiotle regi*. A király, ez évi augusztus 
hó C-án kelt elhatározásával megengedte, hogy kivétele­
sen az 1895—9*. tanévre szólólag gróf Vigyázó Fe­
rencz és Csávossy Ignácz államtudományi doktorokká, 
az 1896—97. tanévre szólólag pedig Fenyvessy Béla ts 
Both Vilmos orvostudományi doktorokká a budapesti 
egyetemen «sub auspiciis Regis» felavattassanak és egy­
úttal dr. Zsilinszky Mihály vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumi államtitkárt felhatalmazta, hogy nevében e 
részben közbenjárjon. Ez avatások a nevezett királyi 
képviselő által később meghatározandó napon fognak 
végbe menni.

ges" esetekkel lett gazdagabb az újságok ünnep 
utáni száma? Azelőtt az ünnepi véres rovatban 
legfeljebb néhány bevert lej szerepelt, most nincs 
hét, hogy szerencsétlenül járt vasárnapi turisták­
ról ne olvashatnánk rémes történeteket.

Fenn az osztrák Alpokban, ott, hol a szép hóval 
fedett gletcserek szűzi t-rintetlensegükberi őrük 
varázst gyakorolnak az emberiségre, minden 
vasárnap megjelenik egy különös ur. Fején vadász­
kalap. zergelegvezövel, kamásni a lábún és sze­
gekkel kivert a botja. Foglalkozása csendes: ren­
desen kishivatalnok vagy kereskedősegéd, de 
vasárnap sportsman, illetőleg alpesi tourista. Elmegy 
ismeretlen tájakra, járatlan mesgyúkre, meredek 
hegyeket mászik meg, hogy vasárnap lefűzhesse 
az iroda főnökét, ki spiesbürger és G000 forint 
fizetése daczára a sorházban üdült, mig ö úri 
passzióinak hódolt. Ez valami különös, nemde 
és imponáló; több száz, vagy _ ezer mé­
ternyi magasba kapaszkodni, fúlhatolni a jég és a 
hó birodalmába és ott szembe nézni száz veszély­
be! — nem végtelen érdekessé teszi ez az 
embert ?

Úgy van, úgy : olyan korban élűnk, mikor ezt 
cl kell ismerni. S az érdekesség nemcsak a nők 
előtt emeli az ember értékét, de a férfiak is meg­
hajolnak az előtt, a ki magasabbra hágott mint 
ők. Excelsior! Excelsior! ez valaha egész mást 
jelentett; az ember lelkének kellett szárnyakkal 
bírnia s azzal igyekezett megtetézni a másikat. Ma 
Zopf ur szeges sarkú czipuvel és szeges bottal 
kapaszkodik méter szerint mért magasságokba és 
tünkresilányit mindenkit, kinek a méterei száma 
csekélyebb. S így emelkedik Zopf urnák a tekintélye 
is évről-évre s ki tudja hova emelkednék még, ha a 
a zöld ernyős lámpája az íróasztallal egyetemben 
a legközelebbi betöltésig egyszerre csak gazdátlan 
nem maradna. Az újságok ilyenkor hirt adnak 

i róla, hogy tegnap délben Zopf ur valamelyik

! szíriről egyszerűen lepotyogott. Szegény! S az 
anyja fenntartóját veszti benne: talán jegyese is 
volt, vagy fiatal felesége vagy kis gyermekei. Bi­
zony ezeknek nem nevetséges az eset, de a pél­
dáján, gyászos sorsún vájjon ki okul . . . ? Leg­
közelebbi vasárnap a „hágók“ ismét benépesül­
nek és a hétfői lapoknak ismét akad egy kis ri­
portjuk. melynek cziméül odaírják: ,.Isméi tourista 
szerencsétlenség. “

Mikor pedig csendesen ülök és ablakom elölt 
elszágnldnak a. kerékpározók, a lapokból értesü­
lök a hivatalos sportklubok trainingjéről és a 
szegény nem hivatásos vasárnapi hegymászók sze­
rencsétlenségéről és látom az egész mostani nem­
zedéket, miként tűri magát — az egészség, a testi 
fejlettség fantonja után —látom, mint hiszi, szen­
tül tovább él nagyobb egészségben és üdébb 
vénségben. ha tagjait edzi és sokat mozog: az 
egészből csak azt látom, hogy a fin de siécle 
szólványa: az élet. Az Élet, e nagy leigúzó! Az 
Élet, mely magáévá tett mindent. A fin de siécle 
ezer moloelija aztán megmagyaráz egyebei is. 
Miért nincs például lelkesedés nagy eszmékért, 
miért nem lángolunk nagy dolgokért, eszményekért, 
önzetlenül a hazaért, a szerelemért. Leigázva, 
lánczraverve foglyai vagyunk az Életnek és az 
irtózat, félelem, megvetés és harag szemüvegén át 
nézzük az eszmél — mely néha áldozatul kéri az 
életünket.

Minden eszmét, mert minden eszme feláldozást, 
lemondást kivan. S ki tud lemondani és hol a 
feláldozás, ha érzékeinket, lelkünket, szivünket le­
kötöttük az életnek, melyet meg akarunk hosszabbí­
tani, melyről nem tudnánk lemondani és melyet 
virágokkal tűntünk be, hogy szép legyen és kel­
lemes.

Nagy teltek, nagy idők, nagy emberek abból a 
korból valók, mikor az élet csak eszköz és nem 
— czél.

S mikor ezt leirom, eszembe jut egy leány. Nem 
láttam soha, de ismerem. Valahol messze kimegy 
szürkülő hajnalban, setétes alkonyban messze el 
és nézi az eget. A csillagos eget. a szép eget._ S 
ha röpül madár, fecske, vagy denevér: a szive 
feldobban, s kék szeme sóvár vágygyal tapad a 
repülőre: Galamb, galamb! reméli és nem csüg­
ged a reményben.

Ki ez a leány? Laura, ki várja lovagját vagy 
a spártai nö, ki várja gyermekét! Az őrök nő ez, 
az, ki lemond és feláldozza magát, kinek faja a 
földön soha ki nem fog veszni.

Fehér leány, ki várod kedvesed, a vőlegény 
fehér galambjai!, bocsáss meg azért, mit Írtam. A 
te kedvesed elment neki a halálnak, hogy fel­
fedezze a föld évezredes titkát és én sejtem, 
tudom, érzem, a telkemet teszem rá, hogy te 
kiildtcd öt: akarva, nem akarva miattad ment 
arra az útra, a te dicső jegyesed, a — férfi.

Felfedezni a földet — teljesen, a földel, ki 
nekünk alattvalónk és kit bírni Íme még . sem 
bírunk. A te kedvesed elment a világ csodáit 
nekünk hirdetni és az élet neki csak eszköz : a 
czél az más.

E őzéiért daczol minden rémmel, kárhozattal, 
ismeretlen tájak szörnyű veszedelmeivel, Dante pok­
lával és az örök jéggel.

Egy szűzi szobában pedig rémek és kísértetek 
vannak otthon most a válságos hírek borzasztó 
napjaiban ; de a leány, ki a fellegek közt látta 
eltűnni kedvesét, a fellegek közül várja felőle a 
hirt, és várja bízvást, türhetlen reménynyel. A 
szűzi szobának irgalmas védője egy fehér galamb. 
Fehér galamb óvja meg a fekete kétségbeesés­
től a leányt és a vakmerő Ikarusz útját egy 
fehér galamb imája óvja.

Valahol ködös hidegben siklik a léghajó, hasz­
nál-e neki, ha a szerelem vágya, epekedése, fáj­
dalma Kíséri gyilkos utjain ?

S ha elmerül és vele néhány vakmerő ideális 
ember és megtörik egy leány-sziv — utjok még 
sem lesz hiába való. Egy fényes zászlót lenget­
nek : az eszme lobogóját és ha meghalnak, a 
zászló csak fényesebb lesz életük és haláluk di­
csősége által. Hullám és idők hangulata, a fin de 
siécle közönyössége és rideg élni vágyódása, mind 
elmúlik: az eszme csak az egyedül, a mi örök' 
Szomorú leány; vigasztalódjál, kedvesed szánkóján 
elsülyedlietlen kincs vagyon: az eszme.

Akár visszatér győztesen a te hősöd, akár áldo­
zata lesz nagy lelkének: a kor tanulni tog tőle. 
Az emberek megdöbbenve néznek majd össze, 
mikor sorsát megtudják és gondolkodni lógnak: 
milyen világbeli ember volt az itt közöttünk? Mi 
mozgatta ennek lelkét, hogy úgy különbözhetett 
tőlünk ?

A miért mi küzdünk, az mind nekünk jó. vagy 
azoknak, a kik velünk osztakoznak. ezenfelül a mi 
erkölcseink nem emelkednek: koezkára tesszük mi 
az életünket is, ha élvezet az, a mi szóba van. 
Oh, azért vért is ontunk és kiontatjuk a magun­
két. De a minek haszna nincs — olyanért itt 
hagyni jólétet, gazdagságot és _egy szép meny­
asszonyt, nekimenni a szinte biztos halálnak, föl— 
szállva" ismeretlen vidékek ösmeretlen légrétegei 
közé, — ki, az, mi az, a ki az ilyet meri? Szent 
vagy őrült?

S úgy lehet, az emberek magok felelnek meg 
erre a"kérdésre. Kitalálják, .hogy egyik sem, de 
egy azok közül, a kik ősidőktől fogva felemelték 
az emberiséget, kik embert neveltek a barlanglakó 
kétkezü állatból.

S mikor ezt kitalálták, az már egy jobb 
jövő hajnala lesz, az eszmények visszatéré­
sének ideje. Akkor majd hirtelen nagyot változik 
a világ és változni fognak az emberek szokásai: 
igen kevésre fogják beesülni azt a munkát és szó­
rakozást, a miben nincsen eszmei tartatom es
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— TJJ magyar atmet. A királt MaseHauer Fri­

gyes alezredesnek a 2-ik vonatezréd parancsnokának 
katonai érdemei elismeréséül a magyar [nemességet ado­
mányozta. Az uj magyar nemest a főváros előkelő körei­
ből sokan üdvözölték.

— A pápa egészsége. A pápa egészségi álla­
potának megrendüléséről az utóbbi időben elter­
jedt híreket minden kétségen kívül megcZáfolja az 
a Rómából érkezett távirat, mely szerint a szent 
atya, szent Ieakhimnak, a pápa védnökének név­
napja alkalmából tegnap délelőtt magánkönyv­
tárában tizenöt bíborost, számos érseket és püs­
pököt és katholikus egyesületek küldöttségeit 
fogadott. A pápa, a ki kitűnő színben van, a 
jelenlevőknek majdnem mindegyikét megszólítással 
tüntette ki, több bíboroshoz a különböző orszá­
gokban megjelent katholikus müvek és az ott 
nyilvánuló szellemi élet iránt intézett kérdést és a 
körülbelül egy óráig tartott társalgás alatt szelle­
mének egészségéről és hangja csodálatos trissesé- 
géről tett tanúságot. Végül a bíborosok és a többi 
megjelent személyiségek hódolatukat mutatták be 
a szent atyának.

— Hazafias ünnepély Élőpatakon. Az erdélyi 
havasok aljún, a románság közé beékelt Élőpatak fürdőn 
fényesen ünnepelte meg az itteni magyar közönség a 
király születésnapját és Szent István első királyunk ün­
nepét. Mindkét nap előestéjén fényes kivilágítás és tűzi­
játék volt s a zenekar hazafias dalokat játszva, bejárta a 
telepet. A király születésnapján, meg ma is Lírai 
Mihály ujszászi plébános mondotta az ünnepi misét s 
Szent István napján emelkedett, hazafias eszmékben gaz­
dag prédikácziót is mondott. Mise alatt az itteni intelii* 
genczi férfikara énekelt és Family Margit kisasszony 
adta eiő remek magánénekeit. Mindkét napon Kölcsey 
Himnuszának eléneklése zárta be a szép ünnepélyt.

— Görgey Arthur betegsége. Görgey Arthur 
tábornok betegségében semmi komolyabb fordulat 
nem állott be. Az agg tábornok, ha csak valami 
komplikácziók nem zavarjak meg a betegség le­
folyását. rövid idő múlva elhagyhatja beteg ágyát. 
Mióta a visegrádi nyaralójának magasabban fekvő 
lakrészében fekszik, sokkal jobban érzi magát.

— Magyarország a párisi kiállításon. Ostende- 
ből táviratozzak : 1 'áros László államtitkár Brüsszelben 
arról értesülvén, hogy Edmonde du I 'ivier államtitkár- 
az 1900. évi párisi világkiállítás külföldi osztályainak vezér- 
biztosa jelenleg itt tartózkodik ; ide utazott, hogy vele meg­
ismerkedjék. \ alere Mabille. Belgium legnagyobb ipa­
rosainak egyike ismertette meg Vörös államtitkárt, 
Ludvigh Gyulát, a m. kir. államvasutak el nők igaz­
gató iát és dr. .Mával/ Aladárt Vivierrel, a ki közölte 
Vörös László államtitkárral, hogy Ausztria és Magyar- 
ország együttesen tizenötezer négyszögmétert kapott, még 
pedig ennek felét Ausztria, felet Magyarország. A többi 
nagyhatalmak is 1 5—15 ezer négyszögmétert kaptak. 
Vivier szeptemberben hivatalos látogatást tesz Becsben 
es Budapesten, hogy ez eredményt közölje.

— Zavargások Ptlsenben Pilsenben, mint távirat­
ban jelentik, a zavargások még egyre tartanak. A város 
utczáit tegnap délutáni négy órától éjjeli 11 óráig ka­
tonaság tartotta megszállva. Éjjeli 11 óra után őrjáratok 
czirkállak. Kilencz órakor este a «Pilsener Zeitung» 
nyomdájának ablakait beverték, a tettesek menekültek. 
A kerületi főnök, egyetértve a községi képviselettel, hir­
detményt tett közé, a melyben elrendeli, hogy a házukat 
'I órakor este bezárják, eltiltja a csoportosulásokat és 
meghagyja a családfőknek, hogy a Segédeket és legénye­
ket este 7'G óra után otthon tartsák. Az a hir, hogy a 
német ezykti iskola ablakait beverték és hogy Dohtat- 
kénben zavargások voltak, nem felel meg a valóságnak. 
A küzségtanáos nem rendelte el a vendéglők bezárását. 
Tegnap összesen S-9 embert tartóztattak le hatóság 
elleni erőszak miatt.

— Vérengzés a búcsún. Jászkerekegyháza 
községben, mint jelentik, óriás vérengzés volt teg­
nap délután a htn sun a parasztok és csendőrök 
között. Az egyik korcsmában délután két órakor 
a borozók között verekedés támadt, a melynek 
bicére k- t csendőr azonnal odament, iiogv rendet 
csináljon. Alighogy beleptek a korcsmába, egy 
parasztember kirántotta az egyik csendőr kardját 
es akkorát vágott a csendőr fejét e, hogy az. nyom­
ban esméletlenül rogyott össze. A másik csendőr, 
látva latsa veszedelmét, védekezni igyekezett, 
mire a verekedők egyszerre valamennyien ellene 
fordultak. Azonban hiába volt minden. A té-meg 
megrohanta, elvette fegyverét, öt magát pedig 
össze-vissza verték. A tejét több helyen beverték, 
jobb keze ujját összetörték, a sebesülten fekvő 
másik csendőrt pedig ismételten megszurkalták. A 
verekedés hírére Kecskemétről csendőrök mentek 
ki a vizsgálóbíróval és számos parasztot elfogtak. 
A megsebesült két csendőrt Kecskemétre vitték.

Honvédezredek beszállásolása Budapesten.
A budapesti el«-, honvédk-uüleíi parancsnokság arról 
értesítette a főváros hatóságát, hogy a 2-ik. 3-ik és 4-lk 
honvéd gyalogezredek augusztus 24-én, kedden Budapes­
ten vonulnas keresztül s egy napra itt lesznek elszállá­
solva. Az ezredek létszáma : ."> törzs, 90 főtiszt 1950 le­
gény és 40 ló. A 2-ik ezred a honvéd laktanyában, a 
'-4-ik a Vili. kerületben, a 4-ik ezred pedig Rákosfalván 
kap szállást. A következő napon, augusztus 25-én a 
budapesti első honvédgyalogezreddel együtt tovább men­
nek. a tatai nagy gyakorlatra.

fölemelnek sok mindent, a min ma lábbal tipor­
nak. Szép idő lesz az nagvon. többi között a 
nagy közönség a versenylovakon kívül az Írók 
neveit is ösmerni fogja és érdeklődést mutat 
majd a tonnáik iránt. Süt talán azt is megérjük, 
hogy egy író évi fizetése meg fogja közelíteni 
annak az összegnek a kamatját, a mit ma az 
elsőnek beiovagio lovászlegények öt perez alatt 
keresnek.

«

Kagy-Jiritannia jövője. A ftancziák, 
minthogy látják, hogy Németország és Oroszország 
között a régi barátságos viszony helyreáll 11. Vil­
mos császár peterhofi utazása következtében, azon 
vannak most, hogy Anglia barátságát nyerjék meg. 
Nyilván ez indíthatott egy franczia publiczistát 
arra. hogy hosszabb tanulmányt tegyen közzé 
Anglia jő vő j érő . melyben azt bizonyítja, hogy 
Anglia önző politikájával idővel teljesen izolált 
hatalom lesz, melv kontinentális hatalom szövet- 
rege nélkül aligha nem Kartágó sorsára jut. Már 
1 87(J-ben — írja Frédéric Pichereau — mikor 
Uhaudordy Angliát közbelépésre szólította fel, hogy 
a porosz-franczia háború veget érjen, utaltak arra, 
hogy Gladstone adja föl eddigi önálló politikáját 
és folytassa azt az érintkezést Francziaországgal, 
mely "addig is oly áldásos volt az emberiségre 
nézve, különben " Francziaország kénytelen bármily 
áron legyen is az, Oroszország latjaiba vetni magát. 
Chaudordynak ez a jóslata, mint tudjuk, beteljesült 
és a íranezia-orosz szövetség létrejött, mig Anglia 
egyedül áll. Anglia nem szerepel többet a nagy 
európai politikában, Írja 1888-ban egy diplomata. 
Anglia manapság ázsiai, afrikai vagy ausztráliai 
nagyhatalom. A földgömb ezen a telén elszigetelt, 
izolált s nem játszik már szerepet a kontinens 
ügyeiben. És nem is játszhat. A „War Office“ 
jelentése szerint 1896-ban Angliának 222.000 ka­
tonája volt. Ebből a létszámból Európára csak

— Szent István napját Zomborban is fényesen meg­
ünnepelték. A római kath. templomban az ünnepi 
istentiszteletet a kaszinói dalárda kardalai és dr Pataj 
Sándorné Vida Etelka, az ismert énekesnő Ave-Máriá-ja, 
valamint Mayer József és Trischler Gyuláné szólói 
emelték.

— A cxellei- vasúti szerencsétlenség — 

merénylet. A salzburgi vasúti szerencsétlenség, 
a melyről már megemlékeztünk, az utóbbi négy 
hét alatt a tizenhetedik volt. A tizennyolczadiíc 
szintén tegnapelőtt történt PetitrCoUronne mellett 
Franeziaországban. Egy Rouenböl érkezett táv­
irat szerint egy ember meghalt és Hz súlyosan 
megsebesült. A vasúti szerencsétlenségek számá­
nak ez a rohamos gyarapodása valósággal meg­
döbbentő. A hatóságok mindenfelé a képzelhető 
legnagyobb erélylyel folytalják a vizsgálatokat. 
Ennek egyik megdöbbentő eredménye az, hogy 
kiderítették, hogy a Czelle mellett történt vasúti 
szerencsétlenséget —- merénylet okozta. Ugyanazon 
a vonalon tudvalevőleg néhány órával a szeren­
csétlenség előtt a német császári udvari vonat ha­
ladt cl. Nyomban a szerencsétlenség után az a 
gyanú merült fel, hogy bűnös kéz okozhatta a 
szerencsétlenséget. Ez a borzasztó gyanú most 
beigazolást nyert. A „Köln. Ztg.“-nak Három­
ból jelentik, hogy a bünanyag a törvényszék ke­
zében van. Az egész vonalon mindenütt normális 
viszonyok voltak; a vágányokon, a kocsikon és 
gépeken semmi abnormitás nem volt; a vonat 
gyorsasága az előirt mértéket nem haladta túl. 
Ellenben valószínűnek látszik és minden jel arra 
mutat, hogy bűneset forog fenn. A tettes kézre- 
keritésére tetemes jutalomösszeget tűztek ki.

— Zászló-szentelés. Szép ünnepély folyt le tegnap 
délelőtt az erzsébetvárosi plébánia-templomban. A vasúti 
podgvász-hordárok és ideiglenesen alkalmazottak egye­
sületének uj zászlóját avatták lül fényes pompával. A 
zászlóanya dó Lajosné volt, az egyesület és a zászló 
fővédnöke Lachnit János állomásfőnök. Az egyházi 
szertartást Bognár Gyula hitoktató végezte, a ki az 
avatás után lelkes beszédet is intézett az egybegyűl­
tekhez.

— A kelenföldi vasntl katasztrófa. Tegnap több 
fővárosi napilap azt a hirt hozta, hogy e hó 20-án a 
budapest— kelenföldi pályaudvaron súlyos kimenetelű 
vasúti katasztrófa történt, mely közben számos utas is 
megsérült. E hírre vonatkozólag a magyar államvasutak 
igazgatóságától a következő helyreigazi tó sorokat kaptuk : 
Az e hó 20-án Budapest felé közlekedett 20S. számú 
déli vasúti szemelyvonatból a Budapest—Kelenföld állo­
máson, úgy mint rendes, a Pragerhof—Budapest k. p. u. 
közvetlen kocsit ki kellett rendezni, mivégből a tartalék­
mozdony hátul rájárván a vonatra, a kérdéses kocsit 
egy mellékvágányra kirendezte-és a vonat utolsó négy 
kocsiját ismét a vonatra visszatolla. ezen utóbbi művelet 
alkalmával félreértés folytán a kocsik a mozdonytól 
lekapesoltatván, a visszatolásnál erősebben nekimentek 
az ugyanazon vágányon állott vonatrészre : minek foly­
ton két kocsinak cgy-egy ablaka eltörött és néhány 
podgyászdai ab a tartóból Íveseit. Ezen alkalommal uta­
sok nem sérültek meg. a mit azon körülmény is bizo­
nyít, hogy sem az állomási, sem a vonatkísérő személy­
zetnél nem jelentkezett az utazók közül senki sem, a ki 
valami sérülést felmutathatott volua.

— Kétszázai re n ezer forint a szerb egy­
háznál.'. Az elhunyt báró Baich Miklós — mint 
értesülünk — végrendeletében nagylelkűen meg­
emlékezett a görögkeleti szerb egyházról. A bol­
dogult ugyanis 250.000 forint értékű palotáját a 
szerb egyháznak hagyományozta,

— Iskolai értesítés. A budapesti ev. ref. főgimná­
ziumban, az 1897 —99-ik iskolai évre, a beiratásol 
szeptember 3., 2., 3. t ’ 4-én a délelőtti órákban a
8 12-ig lesznek, szeptember 0-án reggel 9 órakor a
tanévet megnyitó isteni tisztelet után. a tanítások azon­
nal megkezdetnek. A javító- és magánvizsgák a beiratá­
sok ideje alatt szeptember 2-án togadtatnak el.

Kegyetlen emberkinzók. Csongrádról jelentik, 
hogy ott a napokban tizenhét alpári fuvaros borzasztó 
emberkinzást vitt véghez. A mint ugyanis a küzlegelőn 
keresztül akartak hajtatni, Pusztai- Mihály mezőőr 
ebben meg akarta őket akadályozni. Dulakodni kezdtek 
vele. mire ő az egyik fuvarosnak a hibába lőtt. Erre 
megkötözték a szerencsétlen mezőőrt, a kocsiban klpáuy- 
vázták. kezet, lábát az oldalakhoz kötözték, bajuszát, 
szakáiét szálankint tépték ki, míg fogait cgyenkiní huz- 
gáltak ki. Mire Félegyházáról és Csongrádról a csend­
őrük megérkeztek, már majdnem halálra kínozták a 
kötelességtudó mezőőrt. A tetteseket mind elfogták s 
Csongrádra kisérték.

Rövid hírek. Diósgyőrött n vasgyárban 
Opholczer mérnököt Lőcsei János munkás lioszu- 
ból orozva megtámadta és egy hegyes kődarabbal 
életveszélyesen megsebezte. — Kassán Kraxler 
Ernő. a 6-ik tüzérezred számvevő hadnagya izzadt 
állapotban ugrott a katonanszodáhan a vízbe s 
gutaütés érte. — Siklóson özvegy Denke Lászlóné 
vagyonos asszony, mert egy ismerőséért 700 frt 
erejéig jótállóit s az fizetésképtelenné lelt és neki 
kellett volna fizetni, elkeseredésében felakasztotta 
magát. — Szegeiien Kocsis László huszonegy- 
éves asztaloslegény, a ki üreg szüleit és hat kis 
testvérét keze munkájával tartotta el, fürdés köz­
ben beleveszett a Tiszába. — Alsó-Tőkésen 
Drabek Jánost sógora : Kollár István, a kivel bar­
mi ncz év óta közösen gazdálkodott, egy konyha­
késsel annyira összeszurkálta, hogy a halállal küz-

1 oC.OvO esik, 4000 van Egyiptomban. 34.000 a 
gyarmatokban, 78.000 Indiában. Fegyelem tekin­
tetében sem egyenrangú ez a sereg a többi 
európai hadsereggel, minthogy az 1895-ik évben 
9169-en dezertáltak a seregből. Összes tartalékok­
kal együtt az angol sereg 649.000 főre rúg. Mi 
ez az európai nagyhatalmak millióival szemben 
A hajóhad, az persze magasan fölülte áll a többi 
Holtaknak. Az angol királynő jubileuma alkalmá­
val 165 hadihajó gyűlt össze a spitheadi révben, 
mig 125 más hadihajó horgonyzott a világ kü­
lönböző kikötőiben. Csakhogy nem a szám vagy 
a hajók tonnatartalma határoz itten, hanem az, 
hogy ezeknek mennyit kell megvédeniük. Mal­
most Anglia nagyon sok gyarmata van elszórva a 
földgömb minden pontján és mint az Engineering 
ezimü lap kiszámította, ezek védelmére csak 13 
hadihajó áll a britt kormány rendelkezésére s 
ezek között csak 4 pánczélos. És ez nagvon ke­
vés oly gyarmatoknak, melyek azon a ponton 
vannak, hogy fellázadjanak. Lehet mondani, hogy 
valamennyi gyarmat elégedetlen az angol uralom­
mal. Így például az Antillák, melyek főterméke a 
nádezukor s az angol kormány nem adja meg 
nekik azokat a jogokat, hogy kezdhessenek az 
anyaország répaczukortermelése ellen. Dominica 
szigete már proklamálni akarta is az Egyesült- 
Államok fenhatóságát. 1884-ben Ausztrália is 
protestált a központi kormány erélytelensége el­
len, mely nem volt képes a németeket megakadá­
lyozni abban, hogy Uj-Guineában letelepedjenek. 
— Anglia — monda Shoraitli pártvezér a 
queenslandi parlamentben — csak a maga 
érdekei fölött őrködik. Ha független nemzet 
lettünk volna, a mi, ha az istennek tetszik, előbb- 
utóbb úgy is meg fog törtéuni, nem esett volna 
meg az, hogy más nemzet vethette volna meg 
lábát szigetvilágunkban.

De mindezek nem azok a pontok, a hol Angliát

ködik. — Yereknyén Orbán Ferencz 21 éves 
legényt a villám agyonvágta. — Ka-varán- 
Szákulon az a furcsa eset történt, hogy báró 
Radossevich Lajos uradalmáról elloptak egy 
vízimalmot. — Székesfehérvárott- Prok Vincze 
olyan szerencsétlenül esett ki egy véletlenül fel­
borult kocsiból, hogy menten meghalt. — Szege­
den Pejó Rózái gyümölcsárus asszony annyira 
megijedt egy rendőri idézéstől, hogy szörnyethalt.

— Népgyttlés a városligetben. A városligeti aréna 
előtti téren tiltakozó gyűlés volt tegnap délután 4 óra­
kor Perczei belügyminiszter ama rendelkezése ellen, a 
mely megtiltja a gyűjtést és kötelezővé teszi, hogy min­
den gyűjtésre az engedélyt a hatóságtól kell kérni. A 
munkások agitácziójára roppant bénitúlag hatott ez a 
rendelet és elhatároztak, hogy a nyilvánosság előtt fog­
ják hangoztatni, hogy a belügyminiszter tette nem egyéb 
önkénykedésnél. Mára hívták össze a gyűlést, a mely 
erősen abczugolta a minisztert, követelve, hogy a rende­
letét vonja vissza. A gyűlésen résztvettek a nemzeti de­
mokraták is, a kiknek vezére Vázsonyi Vilmos is ott 
volt az emelvényen. A rendőrséget Schi ff kapitány kép­
viselte. Elnökké Goldner Adolfot választották meg. A 
szónokok Bokányi Dezső, Groszmann és Goldner 
voltak. Bokányi a mai liberális állapotokról beszélt, a 
kormányt, a mely mint Bánjfy et- Comp ezég néven 
van bejegyezve és kufárkodik a nép jogaival, a melyet az 
vérrel szerzett meg. Vehemens beszéde végén kijelen­
tette. hogy a gyűjtéseket betiltó belügyminiszteri rendelet 
miatt is minden olyan mozgalomnál ott lesz a nép, a 
mely a kormány megbuktatására törekszik. Baron 
Ede (németül) Németországot hozza fel példa gya­
nánt, hol szintén mindenféle kivételes rendszabályt 
léptettek életbe s az eredmény az lett, hogy a szoczia- 
lista párt most a leghatalmasabb. Kijelenti, hogy a ti­
lalom daczára ezentúl is gyűjteni fognak, mert 
nem az országgyűlés által hozott törvénynyel tiltották 
be. Hogy a miniszteri tilalom nem ártott, ennek bizo­
nyítására felemlíti, hogy a betiltást megelőző négy héten 
152 fit 86 kr. lett a Népszavában kimutatva, az utána 
következő négy héten pedig 392 frt 17 kr. Felhívja a 
munkásokat, gyűjtsenek még fokozottabb buzgalommal a 
sztrájkoló kőmivesek és az aninai áldozatok számára. 
Grossmann Miksa : A legutóbbi napok üldözéseit em­
líti. Nagy-Kátán. Pándon, Kis-Körösön s még több he­
lyen bebörtönözték azokat, kik magukat szoczíalistáknak 
vallották, sőt a posta is a rendőrség szolgálatába állott, 
mert az elvtársakhoz érkező lapokat a szolgabirónak 
adja át. De ha egyet bezárnak, 100 más harezos lép 
helyébe. Felhívta a munkásokat kitartásra és küzdésre. 
Dr. Goldni r zárszavai után. a gyűlés rendben véget ért.

= Házfelügyelők gyűlése. A házfelügyelők ma 
délután gyűlést akartak tartani a Vigadóban, de mivel 
kevesen jelentek meg, s így határozatot sem hozhattak 
volna, a gyűlés megtartását a jövő. hétre halasztották.

— Kifogott holttestek. Tegnap a vámháztéri hajó­
állomásnál egy férfiholttestet fogtak ki a Dunából. A 
holttestben Méhes János halászlegényre ismertek, a ki 
a napokban a halászbárkák között esett a Dunába s 
odaveszett. — Ugyancsak tegnap az összekötő vasúti bid 
mellett is egy 30—35 évesnek látszó férfiholttestet fog­
tak ki. személyazonosságát azonban még nem állapítot­
ták meg. Mind a két halottat az uj temető bonezoló 
termébe szállították.

— Életunt orvosnövendék. Gerti Károly 24 éves 
orvostanhallgató ma éjjel szüleinek Szvetenay-utcza 14. 
számú lakásán megmérgezte magát. Eszméletlen állapot­
ban szállították a Szent lstván-kórházba. Hogy tettét 
miért követte el, nem tudják.

Önként jelentkezett sikkasztó. Megírtuk a 
napokban, hogy egy Schncgg Károly nevű ember le­
velet irt a főkapitánysághoz, a melyben bejelentette, 
hogy miután bűn nyomja a lelkiismeretét, a Dunába 
öli magát. Schnegg azonban nem lett öngyilkossá, ha­
nem ma reggel megjelent a főkapitányságnál s előadta, 
hogy Kálmán József mészárosnál mint pénzbeszedő ül 
forintot behajtott s azt saját czéljaira fordította. Azóta 
nem mert hazamenni, öngyilkosságot akart elkövetni, 
de nem volt hozzá bátorsága. A rendőrség letartóztatta.

— UJ kapitányság. A fővárosi Vili. kerületi kapi­
tányság uj épületet kapott a tavaszmező-ulczában. A 
kétemeletes házat most építették egyenesen a kapitányság 
czéljaira. Magánlakás csak keltű lesz benne, a kerületi 
kapitányé és a felügyelőé, az. épület többi része mind 
hivatalos helyiség. A berendezés most folyik s még két- 
háiom bélig tart. A kerületi kapitányság az épületet 
mihelyt készen lesz, azonnal átveszi s kiköltözködik 
mostani Trefort-utczai helyiségéből.

— Egyéves önkéntesek legjobban és legolcsóbban 
szerezhetik bt- fölszereléseiket az előnyösen ismert Blum 
és Társa föherczegi udvari szállító czégnél, Buda­
pest, Sütő-utcza 2. Szervita-tér sarkán.

A kőműves-segédek sztrájkja.
— Az EgyeUrtén tudósítójától. —

A múlt hónapban a téglagyárak munkásai sztrájkol­
tak s csak egy heti dologtalanság után álltak ismét 
munkába. így látszik azonban, hogy az anyaföld, a 
melyet földolgoztak, magába szívta az elégedetlenség 
miazmáit s a tüzes kemenezékböl kikerült téglákba be­
égették a sztrájk veszedelmes csiráit. Nem tudta azt 
megölni a tűz és a munkás kéz, a mely hozzányúlt a 
téglákhoz, hogy egymásra illesztve házat építsen belőlük, 
mintegy galvanikus áram hatása alatt ökölbe szorult. 
És a munkás nem dolgozik többé, hanem összetett ka­
rokkal várja, hogy helyzetén javítsanak.

A budapesti kőmives-segédek nagy része tegnap el­
határozta u sztrájkot s ina reggel meg is kezdték azt. 
Mintegy tízezerre tehető a sztrájkoló munkások száma és 
ugyanannyira, a kik dologban vannak. Ez igy áll most, 
ámde hogy mi lesz már délben vagy pedig holnap, azt 
senki sem tudja. A szoczialdemokrata párt vezetőség las­

san, biztosan készítette elő a sztrájkot, agitácziójára 
minden eszközt felhasználva. Nem törődtek azzal, hogy 
ezer és ezer család kerül nyomorúságba. Nem bánják, 
hiszen az ő érdekük az, hogy harcz, hogy kétségbeesés 
Ingyen mindenütt. Czéljukat annál inkább remélik 
elérni.

A gyűlés tegnap délelőtt 10 órakor kezdődött a 
városligeti «Trieszti nő»-hüz czimzett vendéglő kertjében, 
a melyen körülbelül 8000 kőmives-segéd és napszámos 
jelent meg. A hatóságot Diener Ákos kér. kapitány 
képviselte. Az egybehivók nevében Stassny József nyitotta 
meg a gyűlést és elnökül Benedek Károlyt, jegyzőül 
HoLupka Nándort ajánlotta, kiket a gyűlés meg is 
választott.

Qoqolya György bejelenti, hogy megérkezett a 
munkaadók válasza a hozzájuk intézett memorandumra 
s ezt most ismertetni fogják, azután határozzanak, a 
mint jónak látják.

Bokányi Dezső: A mesterek válaszát vagy rossz­
akarat sugalmazta, vagy bohózatot akartak írni a Víg­
színház részére. A munkások főkövetelései: a 9l/2 órai 
munkaidő, a minimális munkabér megállapítása s a 
csoportvezetői rendszer eltörlése. A rossz életviszonyok 
ellen csak ez a három orvosság nyújt segítséget.

A munkaadók nem fogadták el a munkaidő leszállí­
tását, mert szerintük a munkaidőt ki kell használni s a 
11 órai munkaidő nem meriti ki a munkások fizikai 
erejét. Mikor a kőfaragók sztrájkoltak, ugyanezen munka­
adók mondották, hogy ha a kőmivesek sztrájkolnának, 
annak volna jogosultsága, mert a kőmivesek nehéz 
munkát végeznek hosszú munkaidő mellett. Most pedig 
úgy mondják, hogy a kőmiveseknek jó dolguk van. An­
gliában és Ausztráliában nyolez órai munkaidő van, Fran­
czia- és Németországban kilencz, Ausztriában és Olasz­
országban pedig kilencz és fél órai. Hogy mily egész­
ségtelen és veszedelmes a kőmivesek foglalkozása, eléggé 
igazolja, hogy a kőmives betegsegélyző pénztárban, 
melynek 12.0U0 tagja van, egy év alatt 16.000 esetben 
vettek igénybe orvosi rendelést.

A munkások második követelésre, a minimális munka­
bér megállapítására vonatkozólag azt válaszolták, hogy 
nem tartanak szükségesnek semmi intézkedést, mert a 
nagy verseny biztosítja a munkásokat, hogy bérük mes­
terségesen le nem nyomható. Ezzel szemben ki lehet 
mutatni, hogy a falazó munkások 1 frt 14 krt, a 
vakolok 1 frt 35 krt és a lógó állványon dolgozik 1 frt 
66 kit keresnek meg naponta, súlyos és életveszélyes 
munka mellett. Ilyen viszonyok között a munkásnak el 
kuli satnyulni s a mig 1860-ban 100 ember közül
70—90 vált be katonának, ma csak 25—30.

Végül a csoportvezetői s az akkord-rendszerre vonat­
kozólag azt válaszolják, hogy a munkások túlnyomó 
része meg van elégedve a jelenlegi rendszerrel. Nos, ha 
a munkások meg volnának elégedve, nem jöttek volna 
össze ily nagy számmal.

A piros lobogó közepén van egy szó, «Összetartás», 
ha ez alatt küzdenek, győzni fognak. (Éljenzés.)

Ugyanezeket mondotta Kicsner németül s egyúttal 
kijelentette, hogy a munkások addig nem veszik fel a mun­
kát, mis összes követeléseiket nem teljesitik. Scheftsik 
István tótul tolmácsolta a beszédet. Gogolyci György 
az ötös-bizottság nevében kérdi, hogy most már hallották 
a munkások követeléseit s a munkaadók válaszát, mond­
ják meg tehát, mit fognak teuni Y

— Nem dolgozunk ! Sztrájkolunk ! hangzott a kiáltás.
Dr. Diener Ákos kijelenti, hogy miután a gyűlés 

kimondotta a sztrájkot, ő a gyűlést ezennel feloszlatja.
Az elnökség figyelmeztetésére a munkások előbb a 

Marseillaise éneklése mellett kezdtek szétoszladozni, de 
vezetőik azután csöndet csináltak. A sztrájkolok holnap 
reggel ugyanott jönnek össze.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— A bayreuthi ünnepi előadások sorát e hó 

19-én zárták be a Parsifal századik előadásával. A 
zenedrámát óriási közönség hallgatta s mintegy kétszá­
zan maradlak jegy nélkül. Az agiotage óriási mérveket 
öltött s némelyek 140 márkát fizettek egy helyért. 
Maga az előadás művészies volt s különösen a zenekar 
remi kelt Seidl karmester vezénylete alatt. A czimszere- 
pet Griming a hamburgi városi színház tenorénekese 
adta bevégzett tökély Ível. Nagy sikere volt Grenggnek 
is Gurnemanz szerepében. Knndry szerepéikét művésznő, 
Bréma és Míldenburg követelte magának s a két 
rivális vetélkedése valóságos kiiliszsza-mügütti kanapú- 
proczesszust idézett elő az előadás napján. Hosszas ta­
nácskozás után végre is Bréma assyony mellett 
döntöttek az illetékes tényezők s a művésznő 
hatalmas erővel és megkapó drámai akczentusokkal 
énekelte a fárasztó szerepet. Kitűnőek voltak az 
énekkarok is. Az előadás után Wagner Cosima 
asszony a Parsifal jubileumi előadása alkalmából a 
Theater-Restaurant-ban bankettet adott, a melven a 
művészek és a vendégsereg előkelőségei nagy számmal 
jelentek meg. A felköszöntők sorát IT agner Siegfried 
nyitotta meg, a ki megköszönte a művészeknek lelkes 
közreműködésüket s szerényen megjegvezte, hogy csak 
kényszerűségből nyúlt a karmesteri púlczához, a melyet 
Bichter János egészségi okokból volt kénytelen letenni. 
Tósztot mondtak még dr. Dode (Wagner Cosima vejeV, 
továbbá Seidl karmester és mások. Előadás után Bav- 
reutb díszes vendégkoszoruja szétoszlott s a kis bajor 
varos, a mely egy hónapon át a világfürdő külső képét 
vette föl, két évig ismét csöndes lesz s keskeny utczái- 
nak nyugalmát csak néhány pityókos bajor zeneitlen 
kurjantása fogja megzavarni.

— Major J. Gyula zeneakadémiája, a mely a 
múlt tanév közepén kezdte meg működését, szeptember 
elsején nvilik meg ismét uj helyiségeiben. (Erzsébet- 
körut 51. sz. 11. em.)

építését,
közepén

— Az 61181-ntl nj színház, a mely a főváros n.*. 
gényebb néposztálya számára készül, a mennyiben igen 
olcsó helyárakat állapítanak meg, már a megvalósulás 
stádiumába lép. A kijelölt telken már elvégezték a taUi, 
fúrási munkálatokat s minthogy a költségvetés, valamint 
az építésre szükséges pénz meg van. a színház 
illetőleg alapozási munkálatait a jövő hónap 
megkezdik.

— A városligeti színkörben tegnap este juhitiri, 
előadás volt: Feld Mátyás bohózata, a «Trilbyk’ k*. 
rült huszonötödszer színre lelt ház előtt. A közöm*, 
nem fukarkodott a tapsokkal és méltó elismerésben rl 
szesitelte a szereplőket, a kik játékukkal lehetővé tették 
hogy a darab egymásután huszonötször telt ház e|0ij 
kerülhessen színre. A siker nagy része Láng Etelt , 
városligeti színkör kitűnő komikáját illeti. a ki 
a Trilhy-paródiával fenomenális hatást ér el. Méltó 
partnere jiyárai Antal, a kinek mókáin és ügyes kun­
iéin végtelenül sokat kaczag a közönség. A darab egvjt 
erőssége a Barisson-leányok (Komlóssy Emma, Bovvó 
Ilonka és Lévai Ida) szerepeltetése. Ezek közül különb, 
nősen Komlóssi Emma válik ki, a ki szeretetreméiió 
egyéniségével, ügyes játékával és szép énekével sok tan- 
sót arat. Tegnap nagy virágcsokrot is kapott. Róna­
széki már igen pongyolán játsza Svengalit. naev ',r. 
(almára a darabnak. Miklósi Ilona egy kis bakfis. 
leánykát játszik, szemrevalóan. A közönség a szereplőt, 
kel együtt a szerzőt is többször a lámpák elé hívta.

— A népszínházban ma hétfőn Kíiry Klára chili», 
ben lép fel szabadsága után először, a ki nyaralásától 
teljes jó egészségben érkezett haza.

SPORT.
— Szerencsétlenség egy kerékpár-versenyen.

Philadelfiáhan a napokban egy tizenötmértfőldes kerék, 
párversenyt rendeztek az ottani aszfalt-pályán. Minthogy 
az eső a verseny elölt negyedórával megeredt, a pálv* 
rendkívül sikamlós volt, úgy, hogy az igazgatóság kéz- 
detben nem is akarta megtartani a versenyt." A verseny­
zők kivonatára azonban megindították őket. Rendkívül 
erős tempóban indult el negyven versenyző, az egész 
csapatot Starbach a tőfavorit vezette. A tizedik körnél 
Starbach gépe elcsúszott s a rajtülő felbukott. Utána a 
40 közül még 35 bukott el. Emberek és kerékpárok 
egymáson hevertek. Nyolez kerékpáros súlyosan meg­
sebesült, a többi kisebb-nagyobb zuzódásokat szenvedett.

A budapesti nyári meeting
Az ötödik versenynap lefolyása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
— aug. 22.

A meglepetések, a nagy kvóták napja tehát elkövetke­
zett. Két, illetve három verseny kivételével minden futam­
ban a legszélsőbb outsiderek lettek a győzők. Nem tar- 
tunk tőle, hogy ily nagy mértékben a nyári szezon alatt 
a mai nap még egyszer megismétlődjék. Egyébként mi 
erre el voltunk készülve s ott különösen, hol a legfel- 
tünőbb volt a váratlan diadal, előre jeleztük. Sport­
szempontból tekintve a mai versenynapot, még a lehető 
legkifogástalanabbul sikerültnek mondiiató. Igen szép 
mezőnyüket láthatott, gyönyörű, érdekes tinishekben ta­
lálhatott a turfon ma megjelent publikum nem közön­
séges élvezetet, úgy hogy még azok is, a kik vesztettek, 
nem látszottak annyira sajnálni pénzüket az igazán dús 
elvű sportlátványosság befejeztével. A meglepetések napi- 
rendre kerülvén, nagyon természetesen az osztalékok is 
horribilis magasságot értek el, a legnagyobbat a Kétéves 
O/nniumban, hol Ladrone csekély számú hívei 
5 forintra 117-et, 50 forintra place 1179 forintot 
vágtak zsebre. Önmagától érthetűieg mi sem meg­
foghatóbb, mintha c versenyben minden józan kom- 
bináczió egyszerű fejtetőre—lett állítva. Nem kevt«bbé 
váratlan volt Billnitz győzelme is, melyet semmiféle elfo­
gadható forma alapján indokolni nem lehet. A nap hőse 
az erőskezü Adams volt, ki két győzelmet s egy szép 
második helyet tudott kivívni. Vele szemben lbbetet, 
ezt a különben elég jó jockeyt, úgy látszik balszerencse 
üldözi. Turi-Tarival azt mondhatni, hogy feladta a ver­
senyt a helytelen lovaglás s az erőnek erejével való 
szép finishelés kedvéért.

Közönség a .szokottnál nagyobb számban seregiéit 
össze s igen élénk fogadási kedv nyilatkozott meg. A to­
talizator nagyon meg lehetett elégedve a mai forgalom­
mal, illetve az ezután befolyt jövedelemmel. Nem igy a 
bookmakerek, kik e napot nem kis veszteséggel zárhatták 
le. Eltekintve attól, hogy az egyes futamokban 5, 6, 8 
és 10-szeres pénzeket fizettek, még talán Czigány- 
legény, a két «rás» favorit ártott meg nekik legjobban.

A totalizator rna is nagy mértékben tapasztalt csiga­
lassúsága fölött napirendre térve, a versenyek részletes 
eredményeit a következőkben ismertetjük:

1. Kétévesek eladó versenye. Díj 2000 kor. Táv. 
1400 m.

Adams 
Finan. 
Peake 
Wright 
Peasnal 
Hyams 
Pros

Mac Farlane

1' , k.

1. Rohonczv G. s. m. Esterfi 54 k.
2. Capt. Gaston s. k. Tarts 41 '/2 k.
3. Lederer S. p. m. Szívós 49*/2 k.

Gróf Andrássy T. p. m. Dobsina 4 
Dreher A. stp. k. Reblaus 45 k.
Egyedi A. p. k. Bogár 51 k.
Krausz L. p. m. Deseő 49 k.
Gróf Pejacsevich A. stp. Dalffy 48 k.
\\ ahrmann R. p. k. Jammerfetzen 491/. k. Cleminsoa 
ítélet: igen könnyen egy hoszszal első, négy hoszszal

harmadik. Totalizator: 5: 2s, 10 : 57. 50: 288. Helyre- 
fogadások : 5U: 150, 258, 25 : 75, 129.

Rögtön sikerült start után Tarts veszi át a vezető sze­
repét s poziczióját jó ideig meg is tartja. Közben Dobsina 
törekedi! előre, de csakhamar erőtlen lovasával vissza­
esik. A kis tribün előtt nagy ruh-el Esterfi tőr éli s

legjobban meg lehet sebezni; ez a pont India. 
Az orosz előőrsök már csak 130 kilométernyire 
vannak Herat-tól, az angol végponttól. Ha az 
orosz politikának úgy fog tetszeni, akkor akczióba 
lép. „Az elefánt meg a bálna fognak összeütközni“, 
mint Bismarck mondotta. Es ezt Lőnél Dufferin 
is mondotta a Mansion House banketjén 1891 
május 29-én. „Pedig az oroszok nem Indiát akar­
ják, hanem a Boszpomst“, Írja Skobelev tábornok 
1885-ben. A tábornok jól lehetett informálva a 
czár politikája felől, mert még 11. Sándor czár 
mondta neki, mikor a közép-ázsiai liadak 
főparancsnokságát reá bízta „menjen és szerezze 
meg nekem a Boszporus kulcsait.“

Érdekes Schuler osztrák-magyar főtisztnek az az 
összeállítása, mely kimutatja, hogy angol-orosz 
háború esetén mily kedvezően volnának összpon­
tosíthatok az afgán csatatéren. Az oroszok Kau- 
káziából, Turkesztánból és az Omszki kerületből 
351.000 embert képesek összehozni. Nyolez nap 
alatt 100.000 főnyi bad jelenhetnék meg Herat 
előtt. Az angol bennszülöttekből álló serege 
145.000 lőre rúg, de ezek az angalok dühös 
ellenségei, úgy, hogy mint magok a tisztek bevall­
ják, az első ősszekoczczanásnál ezek az angolokat 
kaszabolnák össze. Az angol sereg, mint már 
irtuk, 78.000 ember s szintén nem a legjobb. Az 
angolgyülőiét egész Indiában általános. Ez pedig 
azért van. mert az angolok mindig igazság­
talanok voltak gyarmataik bennszüllőtteivel szem­
ben s lenézően, rnegvetöleg viselkednek irányuk­
ban s mint hódítók s nem mint barátok lépnek töl.

— Az orosz — Írja Uctitomszki herczeg — lóval 
és ekével jelenik a meghódított területeken és 
hazájának tekinti azt. Az angol ember örökös 
számkivetésben érzi magát gyarmatain, melynek 
lakóit megveti s hol csak üzleti okokból tartózko­
dik. Most 206*/2 millió hindu és 571/, millió 
mohamedán lakik Indiában s ezek a mily” dühödt

ellenségek voltak azelőtt, kezet fognak egymásnak 
nyújtani, hogy az angolokat kiűzhessék. Maga egy 
angol generális Rawlinson irta egy nehány évvel 
ezelőtt: Az angolok Indiában egy vulkánon élnek, 
mely minden pillanatban í'ölrobbanhat és elpusz­
títhatja őket.

így előrelátható, hogy Anglia lehet, hogy ténv- 
leg Karthago sorsára fognak jutni, mert érdekeik 
mindenütt más nemzetek érdekeivel vannak kolli- 
zióban. Az oroszokkal keleten, a németekkel 
egyéb súrlódásoktól eltekintve, főleg Dél-Afrikaban 
a francziákkal Egyptomban, Siáinban és a Niger 
vidékén, az Egyesült-Államokkal Amerikában.

K Egy oroszlánszeliditő életéből. Julius 
Seeth, a hírneves oroszlánszeliditő, a ki jelenleg 
Zürichben van, beszéli, hogy veszedelmes mester­
ségében elég kellemetlen kalandot kellett átélnie. 
Teste tele van sebhelyekkel és csak lélekjelenléte 
mentette meg egyszer a biztos haláltól. Parisban 
volt és a keresztények üldöztetését Nero alatt 
hozta a színpadra. E czélra különböző felöltöz­
tetett bábukat lóhussal töltőit meg, sőt maga is 
hasonló bábkosztümben járt, úgy, iiogy az orosz­
lánok könnyen összetéveszthették a lóhus-bábuk- 
kai. Egy oroszlán tényleg reátámadt és a lábába 
kapott, sőt még a kezében levő vasrudat is ki­
ütötte. Még volt annyi ideje Seeth-nek, hogy 
egy másik rudat vegyen a kezébe és azt 
az oroszlánnak oly erővel döfte a torkábá, 
hogy ez kénytelen volt áldozatát kihagyni! 
Csak hét operáczió után sikerült Germain 
tanárnak a Seeth lábát megmenteni. Ezen 
inczidéns után az oroszlánszeliditő belátta fog­
lalkozásának veszedelmes voltát és a magán­
életbe vonult vissza. Lübeck közelében villát °vett 
és aztán kertészettel foglalkozott. Ezt az életmó­
dot azonban csakhamar megunta és eladott min­
dent, villát, kertet és a pénzen tizenöt oroszlánt

vásárolt össze és ismét elkezdődött a szelidiiés. 
Különös az a tény, melvet Seeth felemlít, hogy 
t. i. a vadonban felnőtt oroszlánok sokkal köny- 
nyebben szelidithetök, mint az állatkertekben vagy 
menazsériában szülöttek. Seeth ezt úgy magya­
rázza, hogy az ember méltóságteljes, erélyes föl­
lépése sokkal jobban imponál a vadonban szüle­
tett oroszlánnak, mint az állatkert gyermekének, 
mely az emberek látásához már nagyon is hozzá 
van szokva. Egy Ázsiából vagy Afrikából behozott 
oroszlán soha sem támadt meg — mondja a fcires 
szelídítő — mindig csak olyanok, a melyeket kar­
jaimon hordottam kicsi korukban és a melyeket 
dédelgettem, mintha gyermekeim lettek volna. 
Seeth rendkívül rövid " idő alatt képes valamely 
vadállatot megszelídíteni. Angliában egyszer foga­
dóit, hogy épen Afrikából importált oroszlánt hat 
nap alatt annyira tud vinni, hogy egy lovon lo­
vagolhasson. Megnyerte a fogadást.

" *

Lavigerie bibornok szobra. Bayonne 
városa szobrot emeltet egvik nagv szülöttének, 
Lavigerie bíborunknak, a kinek nevét egy időben 
sokat emlegették. Afrika „apostoláénak hívták 
életében a szakállas bi homokot, kit ékesszólasa és 
erélye komoly jelöltnek avatott föl a pápaságra. 
A francziabarát. de főképen az olasz király ellenei 
összpontosították benne reményeiket s megválasz­
tása bizonyára valóságos forradalmat idézett volna 
elő Európában. A halál azonban elragadta az 
ambicziózus főpapot mielőtt terveit megvalósít­
hatta volna. A mit azonban Afrikában az egyház 
és Francziaország érdekében tett, valóban bámu­
latos. A szobor mintázatát most készítette ti 
Falgniére, a hírneves szobrász, és a franczia la­
pok azt írják, hogy méltóságteljes külsejét, erélyes 
tekintetét híven véste a márványba. Balkezében 
keresztet tart, melyet Afrika földjébe tűz.

3.

győz az ostor alal 
gyönyörű lovaglá* 
Esterfi diadala.

Eltekintve attól, 
mitottunk s Esterfi 
Tarts helyre jött 
favorit Szívós volt.] 
visszavásárolta.

II. Hároméves\ 
Táv: 2400 m.
1. Wahrmann R.
2. Ottó fiig. p- k. I
3. Hg. Pálffy M. 

Báró Üchtritz 
ítélet: biztosa

dik. Totalizator: 
sok : 50 : 62, 74 :

Sima start utad 
elég gyors iram| 
nesen is az utolso 
előre dobott Sehr I 
közvetlenül a czéll 
halad el a birúi pl 

A győztes a mi| 
Sehrmöglich volt ! 

fii. Lágymáni
1. g. Henckel A. 4e
2. Ottó fbg 6 cs.i 
3; Mr. Sütőn Brig

Mr. Gold Kinél 
Ítélet: Igen köti 

madik. Totalizatőri 
dósok 50: 64, lit] 

Start után King 
fordulónál azonbal 
ban levő nagyra [ 
rád s helyét Gaval 
legény azonban jjf 
be •’/* hoszszal éld

IV. HároméveI 
kor., táv. 1800 ml
1. Ottó fuhg. pm.l
2. báró Sehossbetf
3. Dreher A. p. 

báró Üchtritz 
gr. Andrássy 1] 
Dreher A. p. 
Ferdinand y B. I 
Ítélet: biztosad

madik. Totalizatől 
fogadások : 50 : I'j 

. Meglehetősen jd 
Harry már az ind 
radt. Vándort Ma] 
bátyár váltja fel. 
leimét az erősen 
kénytelen u is ostd 
változtat a helyzetj 
győzelmén. A fő: 
kvóta érthető. Jel] 
jött. Ez utóbbi ve] 
keresendő, a lton]

V. Kétéves Oi\ 
nek. 500 kor.
1. Capt. Gaston j]
2. Biaskovich E. 

t Igali ménes 
t Tränkei A. 
Dreher A. s. ki 
Báró Springer 1 
Gróf Forgách 
Gróf Henckel 
Ítélet: Erős kü]

szál holt versenyt] 
10:235,50: 111' 
96, 25: 103. 47.

Az indulás csalj 
egyik, hol a más. 
ezoskodott feltünoj 
csomóban, őrült 
kis tribün előtt k 
hamar kiáll a fad 
csikó fej-fej mellei 
terrel a özei elöli 
bravourös lovagjai 
Adams és Cieminj 
érni a rzéihoz.

A közönségen 
Zugás morajlik véji 
Ítélet számokban 
látta a győző hive 
még sem hitt, mii 

vL Kétéves z?| 
korona, táv. 1U00|

1. Dreher A. sg
2. Tränkei A.
3. Mr. Wood sj 

Chernél Gyű 
Gróf Festeticj 
Báró Cchtritl 
Péchy A. Ni

Ítélet: 4 hoszf
dik. Totalizator 
50 : 134, 112 és1 

Melegében siker 
ténik, majd Turi-j 
előtt már győzőn^ 
ló még könnyen 
idei nyári meeting 
torhoz kap. A szé 
képen se tudja sI 
helyre jött a iavd 
különösen rossz fi 
szép kvótát juttat!

VII. Claimini 
1100 méter.

1. Jankovics B.
2. Br. Sc.hossbi
3. Wahrmann 
Igali ménes Pa 
Krausz L. Rozs 
Gróf Teleki S. 
Báni Üchtritz 
Ítélet : Biztosa

dik. Totalizator: 
sek : 50 : 100, 14i 
de csakhamar vis 
a helyére. Demeti 
nek látszik a Sch 
finish! produkálva 
Belle jelöltünk

r<y
— At omnib

omnibuszküzlebed 
tegnap indította 
kötött első von: 
A társaság részbe 
ben könnyű uj 
többi engedélye 
indítják meg a fc 
Íjét azonban net 
igy Budapest a 
Éáris és Brüsszel

Kornélé 
Sülét rj 
csak a 
menni. 
Hadni 
bejelent 
közé lé

tehát 
ide ki; 
bjire
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Iszéretetreméinj 
ékével sok Up- 
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elé hívta. , 
Klára cLili».
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tizedik körnél 
Jtott. Utána 4 
ts kerékpárok 

lilyosan meg­
lát szenvedett.

sting

aug. 22. 
at elkövctke- 
linden fut/m- 

pk. Nem tar- 
szezon alatt 

lEgyébkect mi 
pof a legfel. 
ztak. Sport- 
[meg a lehető 

Igen szép 
.shekben ta- 
nem közön- 

. k vesztettek, 
igazán dua 

Ipetesek napi- 
1 osztalékok .3 

Ll a Kétéves 
■ számú hívei 
1179 forintot 

sem meg.
L józan kom­
im kévésüké 
pmmirele -!ro- 

A nap hőse 
s egy szrp 

Un Ibbetet, 
baiszer«nese 

riadta a ver- 
frejével való

seregirtt 
meg. .A to- 
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I Nem így a 
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n 5, 6. 3 
Czigány- 

■ k legjobban, 
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1>0 kor. Táv.

Adams 
Finan. 
Peake 
Wright 
Peasnal 
Hyams 
Fros 

|Mac Farlane 
Qemirson 

Így hoszszal 
d?3. Helvre-

kfi

vezető sze­
xi Dobsma 
val vissza- 

tör elő 3

zelidités. 
íit. hogy 
il könj- 
►en vagy 
magya- 
yes föl— 
n szüle­
iekének, 
3 hozza 
lehozott 
a híres 

két kar- 
[telyeket 

les volna.
valamely 

Iszer I'og'i- 
Jszlant hat 

lovon lo-

fca

1897
győz az ostor alatt szépen haladó Tarts előtt. Adams 
gyönyörű lovaglásának tudható egyébként be egyedül 
Esterfi diadala.

Eltekintve áttolj hogy a győztes meglepetésére mi szá-
ít/ittnnb s Fsterlirr» r:í ie rrmtottnnl- 1.

visszavásárolta.
II. Háromévesek gátversenye. Díj 9000 korona.

Táv. 9400 m.
\ Wahrmann R. s. m. Sehr möglich CS.1/., k. Hesp
1. Otto fiig. p- k. Margot 65 k. Kapousek
3. Hg. Palffy M. stp. m. Anatole 65 k. May

Báró Cchtritz Zs. s. k. Rozi 65 k. Sheybal
ítélet : biztosan egy hosszal első, 2% hosszal harma­

dik. Totalizator : 5 : 9, 10 : IS, ;>0 : 92. Helyrefogadá­
sok : 50 : 62, 74 : 25 : 37, 37.

Sima start után Margóit ugrik el a vezetésssl s 
elég gyors iramban kalauzolja társait még az egye­
nesen is az utolsó gátig. It% azonban a hátvédből már 
előre dobott Sehr möglich rendkívül szép finish után 
közvetlenül a czel előtt beéri s egy hosszal elsőként 
halad el a biroi páholy előtt.

A győztes a mi jelöltünk volt. Favorit természetesen 
Sehrmöglich volt 1% rá val.

III. Lágymányosi díj. Dij, 4ÖO0 kor., táv 2000 m. 
1 g. ffenekei A. 4é. pm. Czigányleyény 55 k. Grimshaw
2. Ottó fbg ő cs. és kir. fens. Gavarni UŰ. k. Kapousek
3. Mr. Silton Bngand 57% k. Adams

Mr. Gold King Amphion r»7!/2 k. Barker
Ítélet: igen könnyen , 4 hosszal első, 4 hosszal har­

madik. Totalizator: 5: 7, 10: 14, 50: 73. Helyrefoga- 
dasok 50: 64, 116; 25: 32, 58.

Start után King Amphion megy az élre; az egyenesbe 
fordulónál azonban ez a közönséges, régi alagi formá­
ban levő nagyra tartott angol paripa egyszerűen elma­
rad s helyét Gavarni, a titkos tip foglalja el. Czigány- 
legeny azonban játszi könnyűséggel húz el mellette s ér­
be i hoszszal előtte.

IV. Háromévesek eladó handicapja. Dij 3000 
kor., táv. 1800 m.
1. Ottó főiig. pm. Lesibetyár 54% k.
2. báró Sehossberger X. p. k. Marilla 59 k.
3. Dreher A. p. k. Zofe 54% k. 

báró Cchtritz Zs. p. m. Harry 62 k.
gr. Andrássy T. p. m. .fison 581 k. 
Dreher A. p. k. Gehsfvira 51 k. 
Ferdmandy B. p. m. Vándor 42% 
Ítélet: biztosan 1 hoszszal elsői 

madik. Totalizator: 5:35, 10: 71, 
fogadások : 50: 100, 64 és 90. 2ö

3.

Kapousek 
Hyams 
BulfordS. 
Sharpe 
Barker 
Peake 

k. Slack.
2 hoszszal har- 
50:352. Helyre- 

50, 32 és 45. 
Meglehetősen jól sikerült start. Vezet Vándor, mig 

Harry már az indulásnál verve volt s nagyon elma­
radt. Vándort Marilla és Jason, majd nemsokára Lesi- 
bátyár vallja fel. Hyams azonban biztosnak hiszi a győ­
zelmet az eruSr-n ostorozott Lesibetyár ellenében : majd 
kenyaién u is ostorhoz nyúlni, ez azonban már nem 
változta* a helyzeten, tudniillik a iőhervzegi szíriek biztos 
győzelmén. A főfa vont Marilla volt s igy a 7 -szeres 
kvóta érthető. Jelöltjeink közül Marilla ks Zofe helyre 
jött. Fz utóbbi veres.-ge egyébként a szoros mezőnyben 
keresendő, a honnan kibújni képes nem volt.

V. Kétéves Omnium. Dij 6000 korona a győztes­
nek. 500 kor. a másodiknak. Távolság 1000 méter.
1. Capt. Gaston p. ni. Ladrone 55 k. Sharpe
2. Blaskovivh E. p. k. Virgoncz 53% k. Adams

t lgaii ménes s. k. Judiva 531k. Cleminson
t Tränk el A. p. k. Longehamps 53% k. lbbet
Dreher A. s. k. Tick-Tack 58% k. BulfordS.
Báru Springer G. s. k. Nyilvány 58% Hyams 
Gróf Forgách I. p. k. Kisasszony 53y, k. Wilton
Gróf Henvkel A. s. k. Hermina 53% k. Grimshaw
ítél-:: Erős küzdelem után nyakhoszszal első, fej hosz­

szal holtversenyben harmadik. Totalizator: 5:117,
10: 235. 50 : 1179. Helvrefogadások : 50 : 206, 94, 70 és 
96. 25: 103. 47. 35 és 48.

Az indulás csak számtalan kísérlet után sikerül, hol 
egyik. iioi a másik tör ki. Különösen Nyilvány makran- 
ezoskr-doit feltűnően. A fehér zászló leesése után szoros 
csomóban, őrült sebességgel vágtat a mezőny. Még a 
kis tribün előtt kezdődik meg a küzdelem, melyből csak­
hamar kiáll a favorit Tick-Tack, mig a helyezett négy 
ts kó fej-fej mellett harczol életre-haiáira. Alig 10 rné* 
terrel a czei előtt ugrik elő Ladrone s jockeyjának 
bravourös lovaglása után, melyet két legjobb társa, 
Adams és Clerninson ellen vívott ki, sikerül elsőnek 
érni a rzéihoz.

A közönségen a váratlan meglepetés szülte akaratlan 
Ziig.ó morajlik végig, mikor a kistorony mellett a bírói 
itelet számokban megjelenik. S barha mindenki előre 
látta a győző híveinek óriási osztalékát, annyit azonban 
még sem hitt, mint a mennyit tényleg kaptak.

VI. Kétéves nyeretlenek handicapja. Dij 3000 
korona, táv. 1000 m.

1. Dreher A. sga k. Billnitz 57 k. Bulford S.
2. 'frankéi A. stp. m. Turi-Tari 51l/2 lbbet
3. Mr. Wood s. m. Gábor 51 Cleminson

Chernél Gyula p. k. Csecse 57 Hesp
Gróf Festetich P. s. m. Tér no 51 Peake 
Báró Cchtritz Zs. stp. m. Tatin 47% Poole 
Péehy A. Nelli 451Milne

Ítélet ; 4 hoszszal könnyen első, két hoszszal harma­
dik. Totalizator 5 : 66, 1»> : 133, 50 : 067; helyre 
>0 : 154, 112 és 68; 25 : 67, 56 és 34.

Melegében sikerült start után a vezetés felváltva tör­
tét: k. majd Turi-Tari szinei látszanak elől s a kistribün 
előtt már győzőnek látszik. Oldalánál azonban a Dreher 
ló még könnyen galoppozik, mikor amannak lovasa, az 
ioei nyári meeting sorsüldözött jockeyja, lbbet már os­
torhoz kap. A szélső outsidert azonban elérni semmi- 
képen se tudja s másodiknak érkezik be : jelöltünk tehát 
hp-yr* jött a favorit Gábor és Terno előtt, melyek ma 
különösen rossz formát mutattak. Jelöltünk helyre jött, 
szép kvótát juttatva a benne bízóknak.

VII. Claiming-Stakes. Dij 20u0 korona, távolság 
1100 méter.

1. lankovics B. Gl oster Belle 53%
Br. Schossberger X". Helyes 55 k.

3. Wahrmann R, Demetrius 62 k. 
iga!i ménes Palmesel 52 k.
Krausz L. Rózsa 47 k.
Grói Teleki S. Gyúrjad 55 k.
Báró Cchtritz Zs. Teophil 49 k. 
ítélet : Biztosan ecv hoszszal első, í 

tűi

k. Adams 
Hyams 
Hesp
Cleminson 
Fros
Mac Fari an 
Bulford S. 

hoszszal harma-
Totalizatőr -. 5 : 15, 10 : 30, 50 : 150. Helyrefogadá- 

>ok : 50.: 100,140, 25 : 50, 70. Sima start. Rózsa vezet, 
de csakhamar visszaesik és lefogja lovasa. Helyes ugrik 
a heiyére. Demetriussal a nyomában s már-már nyerő­
nek látszik a Sehossberger dress, midőm Adams remek 
linisht produkálva, biztosan hagyja el társait. Gloster 
Belit jelöltünk győzött. P- J-

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az omnlbuszközlekedós a fővárosban. Az

omnibuszkuzlebedés létesítésére engedélyt nyert vállalat 
tegnap indította meg a forgalmat a szerződésében ki­
kötött első vonalon a Rudas-fürdő és Aréna-ut között. 
A társaság részben a megszűnt társaság kocsijaival rész­
ben könnyű uj kocsikkal bonyolítja le a forgalmat. A 
többi engedélyezett vonalokon gyors egymásutánban 
indátak meg a forgalmat. Az ideiglenes omnibuszok he­
lyet azonban nemsokára a motorkocsik foglalják el és 
igy Budapest a motoros társaskocsik létesítésére nézve 
Páns és Brüsszel után következik sorrendben.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Prtelle Kornélia és aa E. K. B. Prielle 

Kornélia kiváló művésznőnk az Erdélyrészi Kárpát-Egye­
sület radna-borberéki fürdőjében töltötte a nyarat. Innen 
csak a napokban fog a begyeken keresztül szülőföldjére 
menni. A művésznő távozása előtt levelet intézett 
Radnóti Jenőhöz, az E. K. E. főtitkárához, a melyben 
bejelenti, hogy 100 forinttal az egyesület alapitó tagjai 
közé lép. A hazafias levél különben igy hangzik :

«Mielőtt elhagynám e szép völgyet, hol az Erdélyrészi 
Kárpát-Egyesüiét vendégszerető figyelmében részesülni 
szerencsés voltam, és a hol annyi örömet élveztem, 
tehát még innen küldök önhöz néhány búcsúszót, a ki 
ide kisért' ugyan engem, de aligha remélte, hogy eny- 
byire megelégedésemet fogom feltalálni e helyen. Mert

EGYETÉRTÉS. HÉTFŐ, AUGUSZTUS 2d.
hát az én lényemben még minden megvan ahhoz, hogy 
a természet csodái közt elbüvölten érezzem magam, és 
ezenkívül a nagyobb igények előttem eltörpülnek, vagy 
épen fül se szólnak bennem. Talán csodálkozni fog, 
hogy innen búcsúzom és miért nem visszatérőben Ko­
lozsvárit ? Most úgy határoztam, hogy itt a hegyeken 
fogok átmenni kedves szülőföldemre, Máramarosba, ezzel 
is igy összekötve a két hely idilljét. Ez alkalommal az 
E. K. E. főtitkárának szerencsém van tudomására hozni, 
hogy mint alapitó tag lépek az egyesületbe, melyre 
nézve kötelezettségemet hazaérkezésem után fogom tel­
jesíteni. Radna-Borberek, 189/ aug. 18. Prielle Kor­
nélia.»

GYÁSZROVAT.
Fodor Gyula m. kir. államvasuti főmérnök és a 

Debreczen vidéki helyi érdekű vasutak osztálymérnöke 
e hó 20-án déli 12 órakor, életének 53-ik évében, 
hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése tegnap dél­
után volt nagy részvét mellett Debreezenben.

TAVI KATÓK.
Pétervár, aug. 22. Dobrsinszky titkos taná­

csost a belügyminisztérium rendőri osztályának 
igazgatóját felmentették állásától és szenátornak 
nevezték ki.

Czettinje. aug. 22. A hivatalos „Glas-Cerna- 
gorca‘ megczáfolja a lapoknak montenegrói trón­
örökös és Xenia montenegrói herezegnőnek állító­
lagos eljegyzéseiről szóló híreit.

Eltiltott gyűlés.
Asch, aug. 22. Mivel a mára tervezett gyűlés 

egybehívó! visszautasították a hatóság javaslatait, 
a gyűlést eltiltották. A rendezők kijelentették, 
hogy a gyűlés itt nem fog végbemenni és hogy 
nem is terveznek testületi kirándulást a határon 
át. Délelőtt körülbelül öOO ember érkezett a vo­
nattal, a kik a „Wacht am PJiein“ éneklése mel­
lett keresztül vonultak a városon.

Asch. aug. 22. A mai napra tervezett német 
népgyülést a hatóság nem engedte meg, azért a 
vezetők elhatározták, hogy zárt helyiségekben fog­
nak tanácskozni és erre engedőimet is kértek. A 
hatóság e kérésre inár nem is válaszolt s ma egy­
szerűen mindenféle gvülést betiltott. A polgármes­
ter tiltakozást jelentett be a helyi hatóság intéz­
kedése ellen.

Reggelre mintegy hatezer ember jött össze e 
határszéli városkába. Mikor köztudomású lett a 
gyűlés megtiltása, Iro német nemzeti párti képvi­
selő fölszólította a németeket, hogy a tilalom mel­
lett is maradjanak nyugodtan s ne engedjék ma­
gukat provokáltatok

Az első délutáni órákban több ezeren kisebb 
csoportokban a körülbelül tiz perezre fekvő Wildenau 
bajor községbe vonultak. A bajor hatóság azonban 
kijelentette, hogy nem engedi meg nekik, hogy gyű­
lést tartsanak. Erre h-o képviselő nyugalomra in­
tette a németeket és rövid beszédben azt mondta, 
hogy Csehország németjei arájuk erőszakolt harez- 
ban nem fegyveres kézzel, hanem a szellem fegy­
vereivel fognak küzdeni s hogy a szlávságnak 
nem fog sikerülni legyőzni a németeket, a kik ki­
tartók lesznek a harezban. Iro beszédét. Éljen 
Germania kiáltással fejezte be, mire a nagy nép­
tömeg a Wacht am Rhein dalát énekelte el.

Azután a nép visszatért az osztrák területre. Az 
asclii pályaudvaron két hivatalnok lépett a tömeg 
ele es fölszólította, hogy oszoljon szét. A tömeg 
azonban kigunyolta. inzultálta és összeverte a hi­
vatalnokokat, a kik közül az egyik súlyosan, a 
másik könnyebben megsebesült.

A nap folyamán beverték az aschi kerületi ka­
pitányság ablakait és kigunyoltak a csendőröket. 
A kerületi kapitányság vezetője ennélfogva Eger­
ből egy zászlóalj katonaságot kért, a mely este 
kilenc/, órakor érkezett meg. Ekkor a csendőrséget 
visszavonták a pályaudvarból s a kapitányság vé­
delmére rendelték, mig a katonaságot a vasúthoz 
helyezték át.

A polgármester több ízben meg akarta nyug­
tatni a népet, de nem sikerült neki. A katonatisz­
tek a kerületi kapitányságra mentek, de az ott 
álló tömeg inzultálta és kővel dobálta meg őket. 
Erre egy század katonaságot indítottak a népnek.

Ä konstantinápolyi bomba- 
merénylet.

Konstantinápoly, aug. 22. Úgy hír­
lik, hogy a bombamerénylet elkövetőjének 
vallomása alapján az örmény bizottság 
itteni részét gyülekezőhelyén okmányaikkal 
együtt hézrekeritették.

Konstantinápoly, aug. 22. Úgy hírlik, 
hogy a bombamerénylet elkövetőjének vallomása 
alapján az itteni örmény bizottság főbb tagjait 
gyülekezési helyükön elfogták. Az öt merénylőt a 
legközelebbi napok egyikén ki fogják végesni. Úgy 
látszik, hogy a merényleteket Várnában készítet­
ték elő. A porta ez irányban lépéseket tett Szó­
fiában. Az összes örmény templomokban a 
patriárcha pásztorlevelét olvasták fel, melyben a 
merényleteket szigorúan elitéli és az örményeket 
csendre inti.

London, aug. 22. A Reuter-ügynökség 
jelenti Konstantinápolyból: Tegnap Perában 
házkutatást tartottak, melynél « rendőrség két 
lomhát talált. Két örményt fogtak el, a kik 
beismerték, hogy a Trochak-egyesülethez 
tartoznak és azt tervezték, hogy merényle­
tet követnek el a német és orosz nagykövet­
ség ellen.

Török reformtervek.
Konstantinápoly, aug. 22. Hire jár, hogy 

a szultán e hó 31-én trónraléptének alkalmából 
azt tervezi, hogy reform-rendeletet tesz közzé, a 
mely az ifjú törökök számára általános amnesztiát, 
korlátolt sajtószabadságot és más intézkedést tar­
talmaz. Marad beyt a Dette publique volt bizto­
sát, ki annak idején halálra volt ítélve és a ki 
eddig az ifjú-tőrük párt vezére és a „Mizan“ 
czimü lap szerkesztője is volt és ki nyolez nap­
pal ezelőtt ide visszatért, a reform-tanács elnökévé 
nevezték ki. -- Más oldalról azonban úgy véle­
kednek, hogy az ismételten fölmerült reform-terv 
az utolsó pillanatban elmarad és Murad csak 
tanácsadói állást kap a V ildiz-kioszkban.

Felkelők mozgalma.
Kanea, aug. 22. Holnap újra megkezdik Ga- 

latában a félbehagyott katonai meneteleket. Gala- 
tának angol csapatok által leendő megszállásáról 
lemondtak. A felkelők csütörtökön egy törököt 
fogtak el Kandiában és levágták a fejét. Az illető­
nek tetemét, melyet földdel betakartak, tegnap 
találták meg.

A török-görög béketárgyalások.
Konstantinápoly, okt. 22. Mivel a nagy­

követek tegnapi összejövetelén nem volt még min­
den nag) követnek utasítása, doyenjük közölte 
Tevftk basa külügyminiszterrel a Tophaneba össze­
hívott gyűlés elhalasztását.

London, aug. 22. A Reutter-ügynökségnek 
jelentik Konstantinápolyból, hogy a béketárgyalá­
sok ügyében 21-ére összehívott ülést elhalasztot­
ták, mivel néhány nagykövet még instrukezióit 
várja. Salisbury lord megmarad a Thesszália ki­
ürítéséről kifejtett nézeténél, mig Németország azzal 
fenyegetőzik, hogy kilép a konrzertböl, ha a VI. 
pontot nem veszik úgy fel a szerződésbe, a mint 
a javaslatban van.

Konstantinápoly, aug. 22. Ámbár 
Angolország még mindig ellene van a 
Thesszália kiürítése ügyében létrejött meg­
egyezésnek, a diplomácziai körök mégis 
abban bíznak, bogy végleges megegyezés 
és nemsokára a békekötés létre fog jönni.

A közönség köréből
SZTAUKACSFURDfl
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KÖZGAZDASÁG.
Nyári árvizek.

«Hol volnánk most, ha a Duna szabályozva nem 
lenne ?» Így szólt ü felsége, midőn aug. 5-én a nussdorfi 
záróhajónál az árvíz okozta károkat megtekintette. A 
legnagyobb jutalom, mi egy halandót e földön érhet, 
ha munkájának, törekvéseinek gyümölcsében ezrek 
vagyonát és életét látja megmentve és a legfőbb helyről 
jött elismerő szavak méltán illetik meg azokat, kik 
Ausztriában a vizszabályozásokat akként létesítették, hogy 
még a legrendkivülibb alkalommal is e védmüvek és 
szabályozások czéljaiknak megfelelnek. Mily messze 
vagyunk mi e mögött! mennyire nem érdemli meg a 
mi folyóink szabályozása nem csak a legmagasabb elis­
merést, de még a jó szót sem ; ezt a legközelebbi nyári 
árvizveszedelem legjobban igazolja, a midőn jégtorlndás, 
tehát rendkívüli akadályok közbejötté nélkül, a meg­
szabályozott Duna medre a begyülemlő vizeket elve­
zetni képtelen volt, milliókra menő károkat okozva, úgy 
a Közép-, mint az Al-Dunán s magát fővárosunkat 
is veszélyezteti.

A Magyarországot sújtott árvizekkel együtt, sok-sok 
ténta is folyott már el broehürük, hírlapi czikkek, elő­
terjesztések, folyamodványok alakjában a nélkül, hogy a 
magyar kormány még csak komolyan gondolkodni is 
kezdene elhibázott szabályozási kérdések megol­
dásáról, és várja összetett kézzel azt a bizonyos mese- 
szerű hét száraz esztendőt, a midőn az emberek a régi 
fájdalmakat és veszteségeket elfeledték és bár jól tudom, 
hogy e sorok sem fognak segíteni a kétségbeejtő állapo­
tokon, mégis lelkem megnyugtatására nem hallgathatom 
el. hogy reá ne mutassak a még nagyobb veszedelmekre, 
melyek a jövőben előttünk állanak, s reá ne mutassak 
arra, hogy székes-fővárosunk is a legnagyobb ve­
szedelem küszöbén, áll.

Milliókat költöttünk el magának a Dunának szabályo­
zására, medred összeszoritottuk, töltések köré fogtuk, 
ártereit elvettük, sőt elvezető csatornáit is elzártuk, 
és mikor mindezzel nagyjában készen valánk, megsza­
bályoztuk a Rábát, elvettük annak is összes árterét, töl­
tések közé zártuk a Csallóközt, a Vágót, a Garamon, az 
Ipolyon a malmokat duzzasztó gátakat levágattuk. Osz­
trák szomszédaink nemcsak Dunájokat, de annak ősz- 
szes mellékvizeit akként szabályozták, hogy a hó- és 
víztömegek gyors és biztos lefolyást nyerjenek, s mind­
ezekkel szemben, midőn a százezer holdakra terjedő ár­
tereket — mind megannyi vizgyiijtő-medenczét átadtuk, 
azaz hogy csak átadni véltük a kultúrának: azt kíván­
juk, hogy a Budapestnél egy közepes folyó med­
révé szűkített Duna öt hídjának beépített osslo- 
paival baj és veszély nélkül vezesse el mind 
azon vizeket, melyek eddig százezer holdakon 
elterülve lassan érkeztek a, főváros vizmeden- 
ezéjébe és a közép Al-Dunához. A Morva folyó 
ez ideig legalább alsó részén szabályozva nincsen, 
de a brünni hadgyakorlatok alkalmával, a szabályozás 
szüksége legmagasabb helyen hangsúlyozva lön s igy 
csak rövid idő kérdése, hogy a Morva-folvő is töltések 
közé szorítva, átvágásokkal és mederröviditésekkel fog a 
Dunába ümleni, szóval, bár a mérnöki tudomány 
x+y—z-jében kételkedni nem lehet, minden józan gon­
dolkozása ember előtt mégis kétségtelen, megingathatlan 
és most már bő tapasztalatokon alapuló tény az, hogy 
a megszabályozott magyar Duna medre, az ugyancsak 
megszabályozott összes mellékfolyóinak vizét áradásuk 
alkalmával többé befogadni, elvezetni nem képes és 
elszakítja gát jait, tönkre teszi az e gátak védelmére álla­
pított kultúrákat, veszélyezteti nemcsak a vagyon, de 
életbiztonságot és annyi kárt okoz már is majdnem éven- 
kint hol itt, hol ott, hogy a szabályozásba fektetett 
tőkék reménybeli kamatai nagy részben, vagy talán 
teljesen is megsemmisülnek, de végleg meg fog semmisülni 
az összes Duna szabályozásába befektetett tőkék haszna 
akkor, midőn fő- és székvárosunkat fogja kér­
lelhetetlenül, talán nem is egy téli, de nyári 
árvíz megsemmisíteni. És nehogy felületességgel 
vádoltassam, különösen a nyári árvizek alkalmából 
néhány adatra hivatkozom csupán azon időszaktól 
kezdve, midőn a Duna felső vizein a szabályozások be­
fejeztettek. 1889-ben szeptemberben, 1892-ben június­
ban, 1890-ban augusztusban, 1897 május és augusztus 
havában állott a Duna Budapestnél 6 méter körül. A 
folyó év aug. hó 9-én már 6'80 cm. magasságot érve 
el, és itt megjegyzem, hogy a Duna július hú 28-án 
2'68 cm. vízállásnál még apadóban volt, juiius 30-án 
2'72 cm., de már aug. 2-án 5T0 cméteren állott. Az 
ausztriai vizek áradása Schiirdingnél 53, Lincznél 103, 
Becsnél 170 cm. áradással juiius 30-án kezdődött s 
tartott augusztus 4-ig, a midőn ott az apadás beállott 
Ezen időszak alatt a Rába Sárvárnál juiius 30-án csu­
pán 0'60 cmétert áradt, a Vág Szerednél ugyanaz nap 
1-31 vízállást mutatott, a mi azonban lefelé vizemelke- 
dést alig okozott s e két folyó juiius 31. és augusztus 
9. között általában — kismérvű emelkedésektől elte­
kintve — apadó volt. Miként a fennebbiekből kitűnik, a 
jelenlegi árvizveszedelmet tehát Magyarországon egyedül 
az Ausztriából rohamosan Budapest felé érkező vizek

okozták, az első árhullám Récsből — 3 nap alatt Buda­
pestre ért és juiius 30-tól aug. 9-ig, tehát nyolez nap 
alatt a víztömeg 2 68-ról 0'80-ra emelkedvén, 412 
centimétert nőtt, de mi lett volna s mi lesz a jö­
vőben akkor, ha a jelenlegi áradás Budapest­
nél 4-—, vagy a mi a fent elősoroltak szerint 
ma már nyáron sem tartozik a ritkaságok 
közé, í>, vagy azon felüli vízállást talál és ha 
a magyarországi folyók, a Bába, a Vág, a 
Garant, az Ipoly ugyanakkor hozzák víztöme­
geiket, ha majd a Morva folyó is néhány millió 
köbméter vizet gyorsan szállít Dévény felett a ma­
gyar Dunába s e víztömeg Budapestnél a szűk 
mederben lefolyást nem talál ? Bizony nem kell 
hozzá sem látnoki, sem mérnöki tehetség, hogy a katasz­
trófa bekövetkezését mindenki lássa, mert a 9 méteres 
gátakat egy ily hatalmas áradat már 8 méternél is ve­
szélyezteli, azon felül pedig mint a pelyvát el­
söpri !

Látom a szakértő urak arczán a gunymosoly készen 
a legmagasabb egyenlettel bebizonyítani, hogy ez lehe­
tetlen. Hiszen a jelenlegi árvízveszély előtt egy elsőrendű 
szaktekintély biztosított arról, hogy Budapestnek 7 mé 
teres áradás nyáron át képzelhetetlen és igaza volt, csak 
20 cméter, tehát egy paraszthajszái hiányzott hozzá ! 
Nem — igen tisztelt szakértő líraim ! Ha önök a meg­
gondolatlanul bevezetett és megrendszabályozott mellék­
és főfolyó vizeinek elvezetéséről nem gondoskodnak : 
Budapest, ez annyira dédelgetett, szeretett szép 
fő- és székváros bnulevárdjain nyáron át fogják 
a szorgalmas mentők csónakon, bizony nem 
irigylendő, de magasztos munkájukat végezni 
ha a hatalmas Úristennek, vagy az időjárási viszo­
nyoknak úgy tetszik, hogy Magyarországon és 
Ausztriában egyszerre nyíljanak meg az egek csatornái 
Könnyű azonban jajgatni, mondani fogják sokan, de hát 
hol van a megoldás e kétségbeejtő helyzetből — mert 
valóban az ? A műszaki közegek véleményét praeoccu- 
pálni távolról sem akarom, mert az ilyen gondolat, ha 
laikustól jön, már előre is halva született gyermek. 
Azonban úgy emlékszem, hogy a főváros biztonságának 
kérdésében évekkel ezelöt külföldi szakértőket is meg­
hallgattak, jó lenne tehát ezek véleményét egy kissé 
szellőztetni, mert ha igaz a mi e véleményekről a nagy­
közönség közé szivárgott, úgy a promontori Duna-ágat 
elzáró szikiapad 1—2 méterre leendő kivájása nemcsak 
ennyivel apasztaná nagy vizek esetén a Duna vízállását, de a 
sebesebbé vált folyam Promontoron alul még medrét is 
önmaga költség nélkül egy hosszú vonalon kiképezné, a 
mely tol yam-medermélyitésekre évenkint százezreket 
költenek ma s a mint látszik minden eredmény nélkül, 
mert az 0"50 cméteres meder mélyítés egy ily árviz 
iszaplerakodásaival teljesen semmivé teszi és ha igaz 
lenne is, hogy e szikiapad eltávolítása 14 vagy 20 mil­
liót venne igénybe, még az sem sok abhoz a milliárd 
értékhez képest, mit a főváros árviz esetén csak vagyon­
ban veszíteni fog, az emberélettől el is tekintve és ha a 
kormány e kérdés megoldását teljes erélylyel kezébe 
nem veszi, úgy az autonom■ fővárosnak kell ezt 
ernyedetlenül és haladéktalanul szorgalmaznia.

Vancsó Gyula.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I A magyar állami vasművek. Megírtuk hogy a 

kormány alkudozásokat kezdett a felső-magyarországi vas­
művek eladása ezéljából a Kvomapach-Hernádvülgyi vasipar- 
részvénytársasággal. A kormánynak egyidejűleg az a 
szándéka, hogy a többi állami vasműnek, melyek ezen­
túl is kincstári tulajdonban maradnak, az igazgatását 
küzpontositja. Eddig a vajda-hunyadi és kuzirczi 
vasművek — az előbbi Magyarország legnagyobb nyers- 
vasraktára, az utóbbi öntött aczélgyár — a pénzügy­
minisztérium közvetlen vezetése alatt állottak. Ezeket 
a telepeket most a diósgyőri vasmüvekkel és a budapesti 
m. kir. államvasuti gépgyárral egy közős igazgatóság alá 
akarja rendelni, melynek Diósgyőrben lenne a székhe­
lye. A kuzirezi öntött aczélgyárral kapcsolatban még 
ágyuesőöntődét is ki'-án a kormány felállítani, mert a 
olt termeit aczél minősége kitűnt és erre a czélra felet­
tébb alkalmas.

gazdasági”közlemények.
* Árpavásár Pozsonyban. Az első országos árpa­

vásárt tegnap tartották meg Pozsonyban a vármegyeház 
nagytermében gróf Pál ily István elnöklete mellett. Da­
rányi miniszter, ki a vásár költségeire 500 irtot utalvá­
nyozott, báró Malcomes miniszteri tanácsos és Rotli 
Loránd titkár által volt képviselve. Daczára a gyönge 
termésnek, közel 600 waggon kitűnő "sörárpa volt kép­
viselve. A nagyszámban megjelent külföldi vevők, tekin­
tettel a tegnapi bécsi árakra, alacsonyabb árakat kínál­
tak, melyeket a termelők gyakran nem akczeptáltak, 
ugv hogy csak kevés üzlet jött létre. Az elért árak 8 és 
11.50 frt között ingadoztak métermázsánkint. Daczára a 
mai vásár sikertelenségének, az intéző körök erősen bíz­
nak abban, hogy az országos árpavásárt Pozsonyban 
állandósíthatni tudják.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A czukorpiaozról. A czukorpiacz a lefolyt hé­

ten is elég kedvező irányt követett. Bár a hét elején az 
előző hét rohamos haussemozgalma után egy kis vissza­
esés állott be és az árak valamivel csökkentek, de csak­
hamar megjavult a hangulat és az árak nem csak el­
érték a múlt heti nívót, de még valamivel emelkedtek 
is. Ezt a tartós szilárdságot a statisztikai helyzet idézte 
elő. A nemrég közzétett júliusi statisztika a kísérletek je­
lentékeny csökkenését mutatja, az amerikai raktárak 
folytonosan apadnak és a hamburgi készletek is csök­
kentek valamivel. Az időjárás egészben véve kedvező a 
répavetések fejlődésére, a terméskilátások e pillanatban 
jó reménynyel kecsegtetnek, a czukortartalom javulása 
szempontjából azonban kívánatos volna a folytonos me­
leg és száraz idő. Francziaországban a gabonaárak 
emelkedésének hatása alatt a ezukor iránt is élénken 
érdeklődtek és jelentékeny vásárlásokat tettek. Minthogy 
a franczia gyárak még mindig vonakodnak eladni, eze­
ket a vásárlásokat nagy részben az angol piaczokon 
hajtották régre. Az osztrák piaczokon is élénkebb volt a 
forgalom, a finomítók főleg a készárut vásárolták, vi­
szont a határidőüzletben a kivitel vásárolt élénken és 
teljes árakon.

** A magyar beruházási kölcsön. A magyar be­
ruházási kölcsönről szóló törvényjavaslatot immár az 
országgyűlés mindkét háza elfogadta és a hét folyamán 
a király is szentesíteni fogja. A kormány tudvalevőleg 
már előzetesen megállapodott a Rothschild-hitelintézeti 
bankcsoporttal, hogy e csoport e kölcsönből 30 millió 
forintot fixszámlára megvásárol. Ebben a megállapodás­
ban a csoport eredetileg azt tűzte ki feltételül, hogy a 
kölcsönre vonatkozó törvényjavaslat juiius 18-ig törvény­
erőre emelkedjék. Később ezt a határidőt meghosszabi- 
totta augusztus 18-ig, most pedig, minthogy a kormány 
ezt a határidőt sem tudta betartani, újabb két heti 
haladást adott. A törvény a szentesítés napján lép életbe 
és a csoport köteles az átveendő 30 millió forint ellen­
értéket a szentesítéstől számított 8 nap alatt a pénz­
ügyminiszter rendelkezésére bocsátani.
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Napirend: 1897. augusztus 23.

Naptár: Hétfő, augusztus 23. Rom. katli. Fülöp. — 
Prot.: Farkas. — Görög-orosz: (augusztus 11.) Enptus. 
— Zsidó: Ah 25. — Nap kél: 4 óra 52 perczkor, nyug­
szik : 6 óra 40 perczkor. — Hold kél : 12 óra 1 percz­
kor este, nyugszik: 4 óra 10 perczkor délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros magánópitósi bizottságának ülése d. U. 5 

órakor az uj városházán.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése

d. e. 10 órakor a régi városházán.
Nemseti mnseum természetrajzitár, nyitva d. e. 9-töl d. u.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Természetrajzi gyűjtemények múzeuma (muzeum- 

körut 4.), nyitva d. e. 10—12 óráig.
Az országos képtár metszetgyüjteménye megtekinthető 

d. e. 9 órától d. u. 1-ig.
Deák-mauzóleum a kerepesi-utitemetöben nyitva d. u. 1 

órától 5-ig.
* 1848—49-iki szabadsagharczi emlék-gyűjtemény 
és Kossuth-muzeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt. 
9—11-ig.

A Feszty-társaság körkép-palotájában (városliget) 
Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem óriási körkép. Lát­
ható reggeli 9 órától esti 8 óráig, az esti órákban villant- 
világításnál. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, nyitva d. e. 9 órától 12-ig, s az esti órákban 
villamos világítás mellett. Az igazgatóság hivatalos órái 
ugyanott 9 órától d. u. 2-ig. — Magyar házi ipar központé 
bazár d. e. 9-töl esti 7 óráig kerepesi-ut 22. sz. 1. emelet. 
Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár d. e. 9—12. és 
d. u. 3—6 óra között, kerepesi-ut 20. sz. a.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
BUDAI SZÍNKOR.

Budapest. 1897. aug. 23-án.
A két drótostót

vagy: Kruponyacsek Marczi 
furfangjai.

Eredeti népszínmű dalokkal 
és tánczezal, 4 felvonásban, 
Irta : Kempelen Győző. Zené­

jét szerzé: Egressy Béni. 
Személyek:

Zalay Dezséry Gy.
Antónia Ruby É.
Elek Szarvassy S;
Kruponyacsek Kovács M. 
Florek Bónis L.
Kondor Berky F.
Balogh Körmendy J.
Böské Halinel A.
Zsófia Margó Z.
Huboda Kiss P.
Florekné Berzsenyi J.

Kezdete 7 órakor.

víg-színház.
Budapest, 1897. aug. 23-án.

Trilby.
Színmű 4 felv. Georges du 
Maurier után irta: Taul M. 
Potter. Fordította: Fái J. 

Béla.
Személyek

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1897. aug. 23-áa. 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. aug. 23-án. 

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. aug. 23-áo.

LILI.
Énekes színmű 3 felvonás­
ban. lilák Hennequin és 
Millaud. Fordítottak Ewa 
Lajos és Fái J. EJéla. Zenéjét 

szerzetbe Hervé.
Személyek :

Trilhv 0* Ferral Varsányi
Tolhot. Wvnne Góth
Alex. Mc. Alister Ráthonvi
William Bagót Tapolczai
Rochenmartel Szerémy
Th. de La farce Balassa
Svengali Fenyvesi
Gecko Beregi 0.
Yinardné Nikó Lina
Antony Sziklay
Lirimer Gyöngyi
Rev. Thomas Hegedűs
Mrs. Bagót Hunyadi
Kavv Kazalitzky
Üurien \aradi
Vincent
Claire Berzétei
Marguerite P.
Rose Bálint Rú?a
Angéle Nógrádi J.
Hunorine Bán X.
Philippine Munkácsi

Kezdete 71 órakor.

Plinchavd 
De la Grange 
Sainte 
Bompan 
René
Bouzincourt 
Bouzincourtnó 
Amelie ) 
Antonine) 
Victorine 
Mrne Vienbois 
Mine Graudsee 
Mine Anderson 
Jerome

Szirmai
Lubinszky
Kassai
Horváth
fiaskó
Szabó A.
Siposné
Kiiry Klára
Gazsi M. 
Vasváriné 
Harmat h I. 
Kovács R. 
Tirnovai

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1897. aug. 23-áa 

Zárva.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1897. aug. 23-án.

TRILBYK.
(Az aggszüzek).

Eredeti énekes bohózat, a 
fővárosi életből, 3 felvonás­
ban. Irta: Feld Mátyás, zené­
jét szerezte s részben össze­

állította : Fodor karnagy.
Kezdete 7% órakor.

OS-BUBÄVARA
Ma, hétfőn augusztus hó 23-án

Közkívánatra:
Huszárcsiny csárdajelenetének ismét­

lése és nemzetközi knplók.
Azonkívül az összes szerződtetett elsőrendű művészek 

fellépte és zenekarok hangversenye.

Belépő dij 530 krajozár.

A Korvin-téri színpadon előadatik fél 10 órakor
Huszárcsiny.

Eredeti énekes népszínmű 3-ik felvonása. írta: Vahot Imre, 
zenéjét szerzé Böhm.

Személyek:
Mogor Sárközi Korcsmán» Andorfiv
József Balogh A. Korcsmáro^né H. Csillag A.
ígnávz Vojnits 1-sö) Tisztay
Marczi Day ka 2-ik ) czigány Kelemen
Borcsa K. Pálmay I. 3-ik ) Bende

Huszárok, markotányosnők.
ÜlolielyeU Ara 1 forint.

Megelőzőleg: ..Soupir-, franczia couple. Részlet a
„ Gárdisták u -bél. r Adieu Grenade™. „Little, lottla

string? Énekli Pálmaiy Ilka.

A földalatti villamos vasút éjjel 1 óráig közlekedik.

KREMBSER CZIRKUSZ
(az állatkeriben.)

Ma, hétfőn este fél 8 órakor
H. versenybirkőzás
ÜT ROBINETTI

a hires olasz és
EBEBEEKjE ME1VRIK

az eddig le nem győzött német birkózó között. 
Fellépte JOHN és FERRY fivéreknek, a jelenkor leg­
erősebb athletáinak és Mr. RALPH TERRY-nek. a 
titokzatos ujju amerikainak Holnap kedden: Robinctti.

Somossy Mulató
(PC agyme*6.u teza).

Kitünően szeUőztetve. 161/. fok Celsius.
Kezdete 8% órakor. Vége 12 órakor.
Még csak rövid ideig lép fel a leghíresebb 26 személyből 
álló franczia némajáték társulat TEMISTOCLE
ONOFRI. Színre kerül „A párizsi suhancz“ czimü 
nagy katonai némajáték. — Továbbá fellépnek még 

DORSCH és ORESTE franczia dnettisták.
Jegyek elővételben: tőzsde, Andrássy-ut 38. A télikert 

kávéházban Mnnczy Lajos zenekara játszik.

HUNGÁRIA
5080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Radios Vilmos
ismert s kedvelt zeuekarajátszik

Kntrts ■ Arakor

v=rxr
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Been hirdetési rovatban minden es<6 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betukbő: f! krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aq
H kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ell*» 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyeg illeték Is fizetendő*

hirdetés alatt álló szám közőltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket Eladás.
elfogad az Egyetértés számára 
ii. központi hivatal Papnövelde- 
ütcza 8. sz. és a kővetkező 

hók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
itohánvtőzsdéie VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosnó
dohánytözsdéje Andrassy-ut 51.

(Oktogon)

Deutsch Julia
dohán) tüz'dAie Jdzsef-kürut 

50. 97 i (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohány tőzsdéje IV. Petófi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
• nyvkereskedése Buda, II.,

Fő-utcza 2. szám. 
iái amint minden hirdetési

Használt óe uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók
;t bécsi pénz-zekivnygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál­
vány *ut ez a 6. sz. 31030

Olcsó telek
Kelenfuldün az állomíV-'a 1 szem­
ben 1070 négyszűgm. eladó. 
G/im a kiadóhivatalban. 31564

Vétel.
Régi festményeket.
nevezetes kéziratokat, törté­
nelmi becsű vrtvktúrLryakat, régi 
könyveket stb. kéz alatt, jó 
pénzéri megvételre keresek. 
Az eladni szándékozó a tárgy 
megnevezésével és leírásával 
ellátott levelet „szorgalmán 
gyújtó" '-l alatt küldj.» a 
kiadóhivatalba. 10*10.'

Egy intelligens
hölgy, ki a magyar éa né­
met levelezésben, keres­
kedelmi konyvvitelbenkellü
szakértelemmel rendelkezik s 
mint ilyen, budapesti nagyobb 
vállalatnál alkalmazva volt, 
kere-i szerény igények mellett 
alkalmazást. Leveleket „Szor­
galmas- jelige alatt továbbit 
a kiadó. 10»*>7;i

Női divatáru-kereskedők
Ügyeimébe !! E?y igen csinos 
fess termetű magyar és német 
nyelvet tökéletesen beszelő 
kisasszony, ki egy vidéki 
igen nagy áruház csipke 
osztályában már több év 
óta s jelenleg is alkalma­
zásban van.budapesti nagyobb 
üzletben óhajtana mint árusí­
tón <> alkalmazási nyerni. Szives 
ajánlatok; ! . Diligente" jelige 
alatt a kiadóhivatalba krr.

10074

Kulcsárnői
állásra ajánlkozik urasági ház­
hoz, azonnali belépésre tisztes­
séges keresztény özvegy nő, ki 
már ily minőségben működött 
s a befőtt készítésében kiváló 
jártassággal bir. Levélbeli meg­
keresést ..szeretetreméltó" 
jel alatt kérek a kiadóhivatalba.

____________10079
500 frt óvadékkal
rendelkező, javakorabeli nős < 
gyermektelen, légszesz és víz­
vezetéki munkálatokban jártas 
férli házmesteri állást keres, 
rszives megkeresések ^Ház­
mester 4f>." jel alatt kéretnek 
a kiadóhivatalba. Ügynökök
dija/tatnak._________ 111 •* >8
Társalkodónönek 

ajánlkozik, igen előkelő család­
ból származó, magyar, német 
és iranczia. nyelvet, tökéletesen 
bíró, zongorázni is tiulo hölgy. 
Megkeresé-t ..Előkelő1' jel 
alatt kerek a kiadóhivatalba.

10019

Intelligens
fiatal nő anyahelyettesnek, 
kulcsárnönek. esetleg ház­
vezetőnőnek ajánlkozik mi­
előbbi belépésre. Czim a kiadó­
hivatalban. 07)03

Tisztességes
27 éves fiatal ember, egy 
jobb vállalatnál vagy gyárban 
pénzbe^zedöi esetleg liasonló 
állást óhajt elnyerni 1000 Irt 
óvadékkal. Czim a kiadóhiva­
talban.________________ 5475

Szakképzett kertész,
ki a disz-gyiirnüles é- konyha 
kertészetben alapos jártasság­
gal bir. állást keres uradalom­
ban. Czim a kiadóhivatalban.

5578

Társalkodónő
kimagyarul, németül, franeziául 
s angolul tökéletesen tud, 
magányos, idős urinö mellé 
ajánlkozik nagyobb, esetleg 
amerikai útra is társnőül. J< 
ajánlatokkrtl rendelkezik. .Meg­
kereső- eket „Művelt" jel alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 10000

Ispáui
állást keres a gazdaság minden 
ágúban,-a szőlő kezelésben, állat­
tenyésztésben. valamint a 
tehenészetnél is jártas jő bizo- 
nyit vány okkal rendelkező egyén. 
Már nagyobb ideje mint ilyen 
jó uradalmakban működött. 
Megkereséseket „S. J. ispán" 
jel alatt a kiadóhivatalba kérek.

1001*2

Oktatás.
Nevelőnőket,

inágy. oki. tanítónőket. Iranczia 
nyelv r ; zongora ismerettel 
400—000 frt fizetéssel sürgősen 
keresek, német. Iranczia, angol
ne ve lő nő két. bonneokat 
lelkiismeretesen ajánlok.
Szegheőné S. Lujza Bpest. 
Andrassy-ut 28. 31582

Nevelőnek
ajánlkozik Kalocsán érettségi­
zett tanuló a fővárosba, esetleg 
vidékre. Czim a kiadóhiva­
talban. 5028

Tanárjelölt
kerestetik negyedik reálosztályu 
tanulóhoz, ki a zongorát 
franeziát és német nyelvet 
tökéletesen bírja. Ajánlatot ké­
rek ..Tanárjelölt1' jelige alatt 
a kiadóba. 10604

Izr, nevelő
kitűnő gyakorlati bizonyítvá­
nyokkal, jeles érettségivel állást 
keres. Sziyes ajánlatok „Neve­
lés I.“ czirnen a kiadóhivatalba 
kéretnek.  5599

Gyorsírászati
órákat ad egy elméletileg é< 
gyakorlatilag képesített egyen 
szerény feltételek mellett. Meg­
keresést „Gyorsíró1* jel alatt 
kérek a kiadóhivatalba. 10630

Gömör megyében
vasúttól 4—0 kilométerre levő 
birtok 9 évre. ez óv októ­
ber elsejétől őszi vetéssel 
szalma és takarmány kész­
lettel kiadó! Jó karban levő 
földekkel és épületekkel. ft*-t 
7>2 hold szántóföld 295 hold. 
legelő 400 hold. Hanvay 
József Csíz.11 5041

V ásárcsarnok
közvetlen közelében egy igen 
szép és nagy pinczehelyisóg 
raktárnak, műhelynek, vagy 
bármi czélra november 1-re 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

10070

Lakásos bérlet.
Egy utczai szobába,
a központi vásárcsarnok köze­
lében, tisztességes lakótársnö 
kerestetik. Czim a kiadőliiva: 
talban. 10524

földbirtoka, vagy a fővárosban 
esetleg nagyobb vidéki város­
ban háza van s az ezzel járó 
gondoktól szabadulni óhajt — 
hajlandó vagyok élete végéig 
előkelő nyugalmas házamhoz 
venni — a földbirtok, esetleg 
házának átadása ellenében. 
Levélbeli megkeresést „élet­
járadék" jel alatt kérek a 
kiadóhivatalba. 10G71

Különféle.
Tisztességes keresztény
polgári család elfogad az 
iskolai évre teljes ellátásra 
kisebb leányt, esetleg két nő­
vért is. Megkeresést „Polgár 
család" czirnen kérek a kiadó­
hivatalba. 10650

landú lenne egy maturáns fiatal 
emberrel nagy, két ablakos 
szobában együtt lakni. Csakis 
keresztény tanuló ajánlatát
kérem „ matúrán su jel alatt 

kiadóhivatalba. * lOűJi

Birtokot
cserélek Budapesti bér 
házért, egészséges vidék, ki­
tűnő épületek, közel vasúthoz. 
Teljes felszereléssel tiszta értéke 
100.000 forint. Ajánlatok „Ház- 
birtok" jeligével kiadóhiva­
talba küldendők. 5580

Egy 10—12.000
frtlal rendelkező urinőt vagy 
férfit, kinek hozzátartozója 
nincsen, egy vidéki úri keresz­
tény család kh-nyelmes ellátás­
sal és élethosszig való gon 
dózissal elvállalná. Czim ; 
kiadóban. 5009

Előkelőbb
hölgytől, esetleg vagyontalan
családtól örökbe fogadok egy
kis gyermeket, ki legfeljebb i 
éves lehet. Csakis oly ieveH 
vétetnek figyelembe, a m ej vek 
körülményes megírást tartat- 
maznak. Leveleket „örökbe 
fogadó- .jel alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 10672

Jó magyar
házi koszt, esetleg lakás is 
kapható a népszínház közeié, 
ben. Kérdezösködéseket „Ma- 
gyáros1* jr-l alatt továbbit a 
kiadóhivatal. 1 n* g

I Magy kir államvasutak. Üzletvezetöség Debreczen.

I l’i)Sh:V1>'iT. II. szánt.

A Horváth-féle iiögymnasiumban,
valamint a hozzácsatolt elemi és ipar­
iskolában r. hú 19-én kezdődnek a be­

iratások az intézőt helyiségében

Józsei-körut 19. sz.

18 havi részletfizetésre]
lítíplltltú

Magy, vor.* sorsj. Bazilika-sorsjegy.
2 urbr.. CztteQvv .. ' 1.15
8 - * 1 70 I -5 . ... . 2.#5 I 5
Our SZ 1-<Ő iw!*tíiz»tfc=e dlflir a ki. 
-

húzásokon iu'~

i fiTftendű . . ._ frt 1.- I
„ ___  _ 1.501. ..... . 2.451

ii a Siiromt e~ -zúmmall 
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Magyar királyi államvasutak.

50 53t C II

Hirdetmény.
KcUt ucmei ma-j.u vasúti kötelek )

A ,.Va?utí t-- Közlekedési Közlöny“ fi.Ivó évi sj. -fámában 
50 534 szám u.latt foglalt hirdetmény, mely szerint a fennti 
kőtelekben uj II. ré-z 2 tüzete fcivo évi szeptember hó 1-én 
lep hatályba: ezennel akkép hei:.eshittetik. hogy a '-zuhan 
tevő gabona stb. szálliUsára érvénye-- uj kivétele- dijszabá- 
még csak foly«» évi október hu 1-én fog hatályba lepni é- 

- noveml I • 1- - 1
hasonl czimü díjszabási füzet I - VI. ínra pótlé­

kukkal c5 IaggylekeKkel együtt i..ihdaddig vu -.i fidvo évi 
-:eptember hu 30-aig érvény:.-rí marad.

ŐcJspé^ten 1897. évi .íngu-ztu- hó 15-én.

Pályázati hirdetmény. Sneidiq Boy6iiriihákat
[már állomásunkon előállítandó uj inuga^épitmények W J

Az igazgatóság. ;

(ütánnyomd nem dijaztatik)

A Szatműr állomásunkon előállítandó uj inagasépitmények 
összes munkáira ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre 
a versenyfeltételek szerint felszerelt és felbélyegzett ajánlatok 
legkésőbben f. évi augusztus hó 25-én déli 12 óráig a in 
kir. államvasutak deb^eczeni üzletvezető-égének titkárságánál 
benyújtandók.

később' érkező ajánlatokat nem fogunk figyelembe venni
A létesítendő magasépitmények a következők:
1. Egy 120 m. hosszú s 12 in. széle-, áruraktár.
2. Egy földszintem áru fel- és leada-i irodaépület é- tűzoltó 

szertár.
3. Egy 40 m. hosszú nyílt árurakodó.
4. Egy 80 ni. hosszú e~ 12 m. -"-éle-* gabonaszin,
5. Egy állat rak odú.
0. Egy pályafenntartási raktár.
7. Egy örbódé.
8. Egy szabadon álló munkás árnyékszék én
9. Egy tüzváltó-akna.
A végrehajtandó munkálatokra vonatkozó tervek, a részletes 

költségszámítás és a szerződési tervezet a ni. kir. állam­
vasutak. debreczeni üzletvezetőségének palyafentartási épi 
fö=i osytályában, vulrnint Szatmári lévő osztálymérnökségünknél 
a hivatalom órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati 
költségszámítás rs az ajánlati szöveg díjtalanul megszerezhetők

Az ajánlatok borítékai következő felírással látanduk el.
Ajánlat Szatmái- allumúd uj magas-építményeire
Bánatpénz fejében legkrsöbben f. augusztus hó 24-én 

délelőtti 11 óráig 26UO azaz kétezerhat=z.iz forint teendő 1«» 
kézpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
az előbb említett üzletvezetőség gyüjtopénztáránáL A ke 
pénzben befizetett bánatpénz után kamat nem követelhető.

Az értékpapírok számítandók a budapesti, — illetőleg 
bei -1 t..-:-dén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régibb utolsó 
napi árfolyammal, de sóba névértéken felül.

A beérkező ajánlatok el, vagy el nem fogadása iránt az 
üzletvezetöség fenntartja magának a szabad dönté-i jogút.

liebreczen 1897. augu-ztus hó 1.

Az üzlet vezetőség.

(Utánnyomat nem dijaztatik).

Irészit

BLUM SÁNDOR
Budapest 31513

Váczi-utcza 12. sz.

Magy. kir. államv. Nyugot- 
magyar-oaztrák vasúti kötelék. 
Szürplére vonatkozó díjtételek­
nek osmosévizre leendő ki­
terjesztése. A nyugotmagyar- 
osztrák vasúti kötelék 1896 évi 
április hó 1 -tol érvényes II. 
rész 4. díjszabási füzetében 7. 
folyó szám alatt osztrák állomá­
sokról Győrre -zallitandó szörp­
lére fennálló közvetlen díjté­
telek az- ott közelebbről meg­
határozott feltételek betartása 
mellett további intézkedésig 
az ugyanazon viszonylatukban 
szállítandó ..osmosévizre1* i« 
alkalmaztatnak. Budapest 1897. 
é.\i Julius bú 20-án. Az igaz­
gatóság.

Csak fiatal embereket
érdekelhet tudni azt, hogy a

párisi Dr. Boiton-féle injectió Orientál
már nehány napi használat után megszünteti még a legrégil.b brokát U 
fülüsleges Ieh.it Santal-olaj vagy Copaiva-bálzaammal Lseiiet«^ 
melyek vsak u gyumrut rontják. Egy üveg ara 1 frt. Főraktár pc$tai 
szétküldés; Zoltán-frle gyógyszertár. Budapest. Nagykorona-utoza s;erQ 

Kapható továbbá: Török-fele gyógyszertárban. Slzíi

JÓKAI MÓR MUNKAI.

Valódi párisi gyártmány, Jótállás mellett, orvosi tekl°- 
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Gummi és balhólyag tuczatonkint ... ------- — .... ............. 1.-----ti- —
Caoottes americans (rövid; ---------- — ... — — —--------  2------5.—
Párisi női szivacska ... — — — — — — — — —------- 6.—
Ereiéti p'"^»arium oclus.vum (Pelipcrus) Menzinga tan»r

szerint; vezetővel .. —.................. ...............................— 1.89-180
Szab. havibaj ellem L. -elek ..Diana öv“ ....................— ü.50—5.—

minden hölgynek nelkUlözhetlen
Gyűjtemény uraknak ... — ...-------—.............. ..............8.— 10.—
lő Irinyi megrendelésnél 10—15% árkedvezmény. Megrendelések pon- 

fu-an es disereten eszközöltetnek. SOáOö
rrTír -pmT T csí«z. és királyi szab. k""t*rerarylrtó.

** d. Budapest, IV.. Koronaberczeg-u. 17.
ár v.’yzék ingyen zárt borítékban.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Papnövölde-utcza 8.

Magyar királyi államvasutak.

100498/97. <zám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1S98, évi január 

hu 1 -tol száinitandúlag egy* illetőleg három éven át évenkint 
mintegy

1S.5Ű0 g. faszén 
2.500 „ dió nagvságu pirszén 

11.000 „ koczka „ „
5.U00 „ darabos „

szükségletét biztosítani óhajtván, ez iránt nyilvános pályázatot 
hirdet.

.Az ajánlatok az 1897. évi szeptember hú 4-ig beterjesztendök, 
a bánatpénzek pedig a megelőző napon déli 12 óráig bekül- 
denduk.

A pályázatra vonatkozó részletes feltételek, úgy szintén az 
általános és különleges szállítási feltételek, a magy. kir. állam­
vasutak anyag es leltár beszerzési szakosztályánál (Budapest, 
Andrassy-ut <3. II. ein. 43 ajtó) valamint minden üzletvezető- 
bégnél megtekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes lefize­
tése mellett a m. kir. államvasutak budapesti nyomtatványt 
táránál posta utján is megrendelhetők, megjegyezvén, hogy a 
különleges szállítású feltételek minden példányáért 15 kr az 
általános feltételekért pedig 25 kr fizetendő.

Budapest 1897. Julius hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Népszerű kiadás.
1. A varchoniták.
2. Fortunatus Imre. — 

Shirin.
3. Kalóz-király.
4. Sonkoly Gergely. — 

A drága köveL — 
Marce "Záré.

5—9. Török világ Magyar- 
országon.

10. A bűntárs. — Nepean
sziget.

11—12. A két szarvú ember.— 
Az egyiptusi rózsa.

13. Koronát szerelemért. 
— A Hargita. — A 
kalmár és családja.

14. Petki Farkas leányai. 
— Háromszéki leá­
nyok. — A két szász.

15 Regék.
16 Carinus. — A nagy- 

enyedi két fűzfa.
17. A serfőző. — A nyo­

morék naplója. — 
Fekete világ.

18—20. Erdély aranykora.
21—‘23. Csataképek ' 1848- 

1849-böl.
24. Bujdosó naplója. 

Kurbán bég. — Meg­
ölt ország.

25—26. A fehér rózsa.
Humorisztikus papír- 
szeletek.

27. Magyarhon szép­
ségei.

28—29. Szomorú, napok.
30—31. A janicsárok vég­

napjai.
32—37. Kárpáthy Zoltán.
38—43. Egv magyar nabob
44—47. Uj földesur.

— Eg7-egy füzet 40 kr.
48—53. Szegény gazdagok.

Az utolsó budai basa, 
54—55. A magyar előidőbök 
56—59. Hétköznapok. 
60—63. A régi jó táblabirák. 
64 —65. Délvirágok.
66—67. Milyenek a nők? 
68—71. Veres könyv. 
72—73. A magyar nép élezi 

szép heged úszóban. 
74—76. Árnyképek.
77—S2. A kőszívű ember fial 

83. Milyenek a férfiak? 
84—89. Politikai divatok. 
90—93. Mire megvénülünk. 

94. Oceania. Egy elsü* 
íyedt világrész tör­
ténete.

95—97. Az elátkozott család, 
98—99. Felfordult világ.

100. Elbeszélések. 
101-112. Dekám erőn. Száz no­

vella.
113. Egy asszony! hajszál,
114. Az életből ellesve. 

115-119. Névtelen vár. 
120-121. Népvilág. Elbeszé*

lések.
122-124. Szélcsend alatt. El­

beszélések.
1*25. Észak honából 

Muszka rajzok. 
126-131. Egy az isten. Regény- 

132. A debreczerii luná- 
tikus.

133-134. Egy ember, a ki 
mindem tud.

135-136. Asszonyt Kísér — 
Istent kisért.

137-141. Színmüvek I. kötet. 
142-146. Színmüvek II. kötet. 
147-151. Színmüve kill, kötet.

Megrendelhetők az Egyetértés kiadóhivatalában, Bpest 
Papnóvelde-uteza 8. sz. A pénz előre küldése vagy után­
vét mellett.

Fürdő- és üdülőhelyek a déli vasút mentén.
Vonatösszeköttetések és menetárak Budapestről (déli vasúti pályaudvar).
Abházi* ; £ - Budapest d ..

1 ff MaUngiie-Abbai.a
W) --

41 este

Budapest d. ind. i 30 reggel 7 45 este 
érk. 9 50 d. e. 5 42 d. u.

Menettérti jegyek 6U napig érvényesek gyorsvonatokra 1. 52 4U,
II. 39*30, III. 26 20 frt.

Menettérti jegyek Cu napig érvényesek 7 napi ellátással a drli
vasút szállóiban 1. SS Ii. 75 frt._________ _________________

Menettérti jegyek Móri állomásig 60 napig érvényesek* gyors­
vonatokra 1. 69.—, 11. 51 75, ill. 34-50 frt. ____________

I £:
Budapest d. 
Veiden

i 30 reggel 
138 este

7 45 e-da 9 25 
6.49 reggel 1 45

60 napig érvénves menettérti jegyek* Veiden álloméig, gyors­
vonatokra'!. 40, II. 30. III. 20 frt.

ti al» run-Földvár
üyursvunat 1. 9 80. 11. 7 50, 111. 4 95 frt.

Lütiapi í d. v. ind. t, 4o reggel 7-30 d. e. 2 35 d. u. 7*45 este 9 25 e^te Postavonat i. 7 10, II. 5 35, Ili. 3-5;# Irt.
Balaton-Fűidvár t-rk. Iu48 d. r. 10 09 d. e. 6'18 este 10.31 este 124 éjjel Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szep­

tember 30-ig bezárólag érvényesek._____________ _

I- 7 Brennerbad
' 30 reggel 
»19 reggel

CU napig érvényes menettérti jegyek, gyorsvonat 1. 60 60, 11. 45.45 
111. 30-50 frt.

I'onyod-ftirdÖtelep

Budapest
i>amv*r

Budapest

' 30 reggel 9 25 e=>te 
í 53 este 12 09 d. U.

30 napig fi\cL)r- postavunatu menettérti jegyek 1. 23 60, 11. 21 <5, 
Iíl. 14 90 frt.

ELETE ES MŰKÖDÉSÉ.
Irta;

ind. 6*40 ie2get 2 35 
érk. 11 39 d. e. 7 15

Postavonat I. 9 60, II 7 20. 111. 4 80 frt.
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdüévad végéig, azaz szep­

tember hó 30-ig bezárólag érvényesek.

Gieichenber» Budapest d. v. 
Purkla erk.

' 30 reggel 
r 52 este

7 45 este 9-25 este
814 d. e. 3 01 d. il

60 napig érvényes menettérti jegyek Spielfeld állomásig gyors­
vonatukra 1. 28, 11. 21, ill. Í4 frt.

Ooaftensa»« : Budapest d. v. 
- Uossensass

ind. 7-30 reggel 
erk. 4 38 reggel

60 napig érvényes menettérti jegyek, gyorsvonat I. 58 70, fi. 44 05, 
111. 29-35 frt.

kite víz Hudape-t «1. 
Keszthely

Menettérti jegyek Balaton Szt -Qyörgyití
, _ 1,0-1 * t- , o ♦ Gyorsvonat I. 14*70. 11. Il lő, III. 7 40 frt.1:10 reggel’-30^.12 a. d n. p><tavonat j 10So, II. S 10, ül. f. *0 frt.

Ha. U. U.V-..U II. u. »-0 e>te 1. o. ejjel.. -v reggel jeyntet nélkül a kiadás napjára, a iürdűévad végéig, azaz szép-
tember 30-ig bezárólag érvényes.

Liptk Budapest d v. 
Pairacz-Lipik

ind. 7 30 reggel 9 25 este 
éik. 10 — este 1 20 d1 u.

30 napig érvényes postavunatu menettérti jegyek 1. 30-62, 1L 23 37, 
II f. 16 12 fit.

Í7 2 Bndape-t d. v. 
1 Metán

ind. 7*30 reggel 
vi k. 8 02 d. e.

7 45 p-fö 
2 59 d. u.

Közén-Gries állomásig 60 napig érvényes* menettérti jegyek 
gyorsvonat 1. 61 50, íi. 46 10, ill. 30 75 frt.

Pörtschach am See 2.- Budapest d. v.
5 -r Pörtschach a. S

7*30 reggel 7.45 este 9*25 este
7.24 e-te 6 38 reggel 132 d. u.

Pörtachavh am See állomásig 60 napig érvényes* menettérti 
jegyek, gyorsvonat 1 40, fi. 30, ill. 20 frt.

äiwimiiww

GRACÍ5A GYÖRGY.

Legnagyobb nyolezadrét, 230 lap, 39 képpel.
Ára 1 frt 20 kr. Diszkiadás Yelinpapirra nyomtatta 2 fit
(Az egyszerű kiadás ötszörös szinnyomatu a diszkiadás 

tizenötszörös szinnyomatu borítékban fűzve.)
„Egy nemzetnek — mondja egyebek közt az előszó — mely 

élni akar, ismernie kell nagyjait. Ezek működéséből, mintegy 
kiupadhatlan forrásból, merit erűt. lelkesedést és kitartá-í a tóval'«« 
küzdelemre.u Es ezzel rnegdönthetlenül igazolva van -„erzö e müvé­
nek életrevalósága és czélja. Mert alaposan tévednek mindazok, a 
kik a „Kossuth-kultuszP* egyértelműnek mondják a förradalmi 
eszmékkel vagy pláne a honpolgári illoyalitá al. E három fogalom 
nagyon is távol a!l egymástól :t józan bírálat előtt.

Kossuth Lajost a sors egy egész nemzet vezérévé avafia. 
Kossuth Lajos tehát e nemzet egyik legkiválóbb s az idők végéig 
a nemzeti förténelem egyik legkimagaslóbb alakja.

Életrajzát és működését leírni tehát méltó dolog - Graeza g 
György e feladatúnak tárgyilagoa előadásával, elénk es v mzo 
színezetével méltóan meg is felel. Sok uj adat, az akkorbeli hazai 
történetnek hu vázolása és a dús képdisz könyvét a magy ar irodalom 
egyik örökbecsű gyöngyévé avatják, melyből a fiatalság és az öregség 
egyaránt meríthet lelkesedést é-- haza=zeretetet. boldogult nagy 
hazánkfia dicső példáján.

X külső kiállító.- is méltó magasztos tartalmihoz s így

Kohlt seb

Rüxnerbad

Budaperi d. V.

Pőlt schach_____
Budapest d. v. 
Bómerbad

md. 7 30 reggel 6 4o reggel 7 45 este 9 25 este
érk. 3*03 d. u. 8 06 este 3*37 réggel 9*— d. e.
ind. 7*3U reggel 6 4u reggel 7 45 e=ie 9 25 e<te
erk. 404 d. u. 9 30 este 4 36 reggel 10 32 d. e.

60 nupig érvémes menettérti jegyek Pörtschach állomásig, gyors­
vonat I. 29 40, II. *22 05. IÍL 14*70 frt. ____ _

60 napig érvényes menettérti jegyek Römerbad állomásig, gyű 
vonat 1. *34*10, 11. 25-60. IÍL 17 05 frt. _____

Savanyúkat
i z 3 Budapest d. v. 
I J " Savanyúkút

ind. 6 40 reggel 
érk. 7 03 este

7 30 re : 1 
7 U3 este

"45 e-'te 9 25 e-te 
— reggel 11.45 «i. e.

.‘10 napig érvényes postavonata menettérti jegyek Savanyukntig 
1. 30 80, 11. 2310, Ili. 15-40 frt.

Semmering . Budapest d. 
'Semmering

Ő30 reggel 6 40 reggel 7 43 este 
512 e-te 2 56 éjjel 7 37 reggel

Gyors von at u menettérti jegyek 60 napig érvényes: 1 38 80, Ií 29*10, 
ill. 19-40 frt.

Siófok
Budape-t d V.
Siófok

ind. 6 40 reggel 7 30 reggel 
érk. 10*22 d. e. 9 48 d. e. i

Gvorsvonati menettérti jegyek I. 850. !! 6 3U. 111 t 30 fit. 
d. u. 4 5ud.ut 7*45este 9-2.7 este Bostavouati ., „ I 6 , ll.4:i0, III 3‘— lit.

,t. u. ; 53 estej-1009 este 12 59 ejjel Tekintet nélkül a kiadás napjára, a íurdöéxad végéig,
azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek._____

Totelbad
Bndape-t d. v. ind. 7 30 regg. l 7.45 v-te V25 e le
Premstütten-Tobelbad erk. 612 este 8-l<6 reggel 1 31 d. u.

Uravz állomá ig 60 napig érvényes menettérti jegyek gyors­
vonatokra 1. 28'—, 11 21-, 111. 14— frt.

Toblach
k Ó Ü Budapest d. v. 
j Toblach

ind. 7 30 reggel 7 45 e-le 9 25 estp- 
érk. 12 .34 éjjel 10 49 d. e. 6 45 este

60 napig érvényes* menettérti jegyek gyorsvonatokra 1. 5210, 
11. 39-10, "ill. 26 05 frt.

Tftffer
Budapest it. v. 
Markt-Tutl'er

7'3u reggel 6-40 reggel 7 43 este 9*25 este 
3-54 d. u. 9 20 este 4 28 reggel 10 22 d. e.

60 napig érvényes menettérti jegyek Markt-Ttlffer állomásig 
gyorsvonat 1. 33*20, O. 24 90, Ili. 16*60 Irt. ________ ■■

Veiden

Vuraed-Te plitz

f Budapest «U V.
I Veiden

) Z „ Budapest d. v. 
) ^ jj. V arasd-Teplitz

ind. 7 30 reggel 7.4.7 este 9 25 este 
érk. 7 38 este 6 49 reggel 1*45 d, U.

60 napig érvényes* menettérti jegyek Veiden állomásig gyors­
vonat. 1. 40—, 11. 30—, Ili. 20— Irt.

ind. 6 40 reggel 9 25 este 
éik. 5*30 d. il 7*05 reggel

30 napig érvényes menettérti jegyek Csáktornya állomásig 
/yorsvon. í. 23 50, ÍL 17 65, 111. 11*75 frt.

* Május 1-től augusztus hó végéig e-ő időszakban váltott jegyek L évi október hó végéig énényeseL I Junius hó 1-től szeptember hú 15-ig.

it\„Kossuth Lajos élete és működése
oly könyvet képez, melynek nem 'zabadnu hiányoznia egyetlen magyar ember házából sem.

TARTALMA:
Szöveg. 1. Ko--uth születése, gyermekkora, ifjúsága. — II. Kvs-uth a pozsonyi diétán, hiilapirói működé e eliogatása, 

követte Választatnia. — ill. Kossuth az országgyűlésen, a márez. lö-iki események, az lstj-iki törvények aikvtása; 
Kossuth mint miniszter. — 1\. A kamarilla ármányai, huivat lázadás, a honvédelem szervezése. Kossuth i...* a . ■ .rv 
védelmi bizottmány tagja. — V. Az 1-S4S—tH-iki szabadságharvz, Kossuth mint Magyarország kormány. . .. — VL 
Kossuth menekillé-'p. Diädalutja Angliában s Amerikában. Az emigrárzió mtiküilé-e. — VII. Ko-suth ,-ah.di gyásza. A 
czeglédi -százas küldöttség tisztelgése. Iratai. A 84f, magyar Tnrinhan. SO-ik és OO-ik születésnapja

Képek. Kossuth atyja. — Kossuth anyja. — Kossuth mint sárospataki jogász. — Kossuth szülőháza Monokon. — 
A tullyui agu-í. ev. temploin. - Ko-sutli az ls.tl-iki purlazadas alkalmával őrseget szervez S -X *1 yhelven. — h ' ’..a 
Lajos neje. - Kossuth lia: Ferenez. — Kossuth eltogatása. — Kossuth leánya: Vilma. — Kossuth másod,k fia: Lai -- 
Tódor. -- Buttkainé, Kossuth. Lujza. — Kossuth atyjának síremléke. — ls4y-iki Kossuth-bankó. — 1848-iki Kossuth- 
bankó. — Kossuth által alapított elsőrendű vitézség! érdemrend. — Kossuth nejének síremléke. — Kos-uth kétszáie: 
ujonezot kér az ország védelmére. — Barac-cone. — Kossuth kézírása. — Kossuth a szegedi nép közt. — Kossuth 
imája a kápolnái honvédsiroknál. Kossuth diadalutja Pe=ten. — IStS—19-iti honvéd érdemiéi. — Ko-suth JTugyar-r- 
szag kormányzójává valasztatik. 1 -fu-iki ironvéd-érdemkereszt. — Kossuth búcsúja a hazától — HonvéJ-en.irs- 
érem. — Kossuth angliai felolvasó kőrútjából. — Amerikai magyar dollár. — Az olaszországi magyar légió zá«"ló--en- 
telé-e. Kossuth megérkezése Angliába. — Kossuth turini laká=a. — A czeglédi százas küldöttség Kos-u'hn.,!. — 
Kossuth dolgozó-szobája. Kossuth nyilvános szónoklata a Sió magyar turini látogatása alkalmával. - Ms: 
Daniel. — Belly Jgnácz, — Kossuth arezképe.

Megrendelhető é5 kapható
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Szives rendelések akár az összegnek előzetes utalványozása, akár postai utánvétel mellett, de a kettele kiadás 
pontos megnevezésével, egyszerű kiadás, diszkiadás, velinpapiros, azonnal elmtéztetnek.
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Telefon
kéziratokat nem kcJ 

csak bermentes levelet 

ELŐFIZETÉSI 
Vidékre postán v. hetyk

§0 íoérrs
. 80 frt. I £gy I 
. 10 fri. Efy I

«hlfBldre : $ húr. N.meíc
fr.nvii.-. 01MZ-. Uroai-. r„ril L,inakba, btájez- hu-i.J 
.Janii« aeaz vHZWútba.l 
,„nud«abifi Urtoinak. ceorf

£gy szüm aró

Az
Megvan az elé

szélesebb kurökltd

czimén ismeretes]
fontolás után mél 
fciván a diplomácl 
tisztessége és nef 
magyar monarehil 
vatalosan tudatni! 
újságírói indiszkrl 
?en ..ferdítésből1- f 
Dak jobban azok! 
származott kelletq 
ur sokat járt-keit 
hogy Konstantin^ 
a szultán kezét, 
hogy efféle nemz 
vei bíbelődjék. Vj 
affér segédjei ul 
ilyen mentséggel f 
tételadástól. De 
így is el van énl 
nak elég oka lelj 
vizsgálja a bolgál 
sének lelki liáttej 

Diplomácziai 
tehát az ügy reil 
tői sem kételkl 
meg fog tört» 
ur erre nézve | 
tot meg fogja 
még a legpesszi 
lett sem lehetett! 
nem tudjuk miil 
pok is. melyek \ 
sában nem a feli 
vetik, az ügy il 
zését úgy ünnep| 
nyes győzelmét, 
diplomácziai tej 
sét, még fölös ' 
csufságos mega 
az egész szép?| 
elejétől végéig 
tünk monarchiári 
állásáért, melybf| 
kelve vagyunk, 
hogy a keleti at| 
tegetése semmi I 
nék meg, mint 
hogy Sztojlov I 
heteken át intézi 
folyton több oki! 
eljárása mily kij 
gását monarchia 
merőben külső 
épen csak arra 
hivott osztrák-mj 
nyebb önérzetta 
utczáin. Ha máj 
keressük az ügxj 
hisszük, az os 
mélyebbre fogjaj 
közönség előtt, 
elnök, kit boigl

Budapest, ín agy Sándor könyvnyomdájából, IY., Papnövelde-uteza 8. sz.

And:
Körülbelül ei 

Andrée elhagyta 
mindaz, a mit 
tudunk — nagy 
egyáltalában ne 
Hiánynak, valam 
legrafnak kűszüi 
de azért ma i- 
eszköznek. a pai

Néhány napp: 
szárnyas liimök 
megczáfolta a te 
mán keletkezett 
fok körül voll 
tele lármázták 
el is jutottak 
sarából kirój 
adni a világnak 
kozás emez izga 
déssel fordulunk 
madarak fele. 
át viharral-vészi 
rejtve hordván 
egyaránt.

Évezredek eií 
séget. ennek ny 
viz hullámain s 
fehér galambja 
S bár ki irta a 
— ez az egy a 
kellett a gaiamt

A legrégibb 1 
galambtenyeszté 
korában volt e; 
az e dinasztia : 
jesztett szárnyú 
tekercset tart. 
csak szimbolik 
lamb larktollub 
lapot.

Az iráni fens 
váltó uralkodó 
tenyésztők volt 
fejlődve az or 
lambfajok ken 
speczies képe« 
keleten rendsze 
kedés, rendszi 
sokkal.

A gCrőgökné 
tuszszal pároiu


